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Becsuknak a zálogházak
Keletindiában becsuknak a záloghá­

zak Ez azt jelentené közönséges lokiga 
érint, hogy a közönségnek nincs többé 

'züksége erre a rosszhii ü intézményre, 
;;elv rendszerint bajbajutott emberek 
, 0íjó menedéke s igy minden időben, 
állítólagos karitativ jellege mellett is, a 
„vámőr vámszedője volt. 

kelet indáiban tehát megszűnnek a 
tlogházak. ’Normális viszonyok között 

tl örvendetes hir volna, mert azt jelen- 
Jne, hogy a földnek ezen a darabján á 

é> bőség annyira megnövekedett. 
Jegy nincs többe üksége senkinek a 
álogházakra. Senki se sajnálná a zálog- 

házasokat, senki se sajnálná, hogy a 
nyomornak ez a romantikus hajléka el­
tűnik a ..közélet“ színteréről.

Kelet ind iában azonban nem a túlságos 
óét miatt csuknak be a zálog házak. 

Ellenkezőleg: azért csuknak be. mert a 
nyomornak nincs már mit zálogházba 
vinnie. A nyomor is kimerült, nagyot 
vonaglott és elnémult. Rossz iszákjából 
kiürült az utolsó fele-leges ruhadarab, az 
otolsó párna, az utolsó bútordarab.

zálogházak világtörténelme aligha 
lúd hasonló korszakot feltüntetni.^ A 
becsukódó zálogházak is korunk általános 
-endkivüliségéhez, általános szimptomái- 
hoz sorakoznak, mint sötét és fenyegető 
mementók. A nyomor sem tud már áldo­
zatot hozni, a nyomor üzletei is rossz üz­
letekké lettek, akár a nagybankok speku­
lációi. Hiába: csodálatos korszakban 
ua;xv •(ineb'n-k megleneteseit szinte 
már alig tudjuk befogadni.

A börtön, mint menedékhely
Zavaros korokban mindig megduzzad a 

magukat társadalmon kívül helyezők 
száma a rablással hivatásosan i og.aiko- 
zók kürti vn különíts romantika virágzik 
ki. mely a maga világán belül erénnyé 
magasztositja az erőszakot és a bűn­
cselekményt.

A harminc éves háború után rabló 
rátérek fosztogatták végig az anélkül is 
agyongyötört német , artományokat, a 
francia forradalmat megelőzően szintén 
virult a rablóvilág, de sőt Palesztina 
válságos idejében, a római elnyomatás 
legborzalmasabb éveiben az ősi zsidó or­
szágban is rabló-karavánok tartották iz­
galomban a békés lakosságot. A régi 
•ftigyarország szegénylegényeiről kötetes 
..regények“ jelentek meg; Rózsa Sándor 
legendája még ma is elevenül él a magyar 
Alföldön. -

ierente és társai évekig tartották izga­
lomban a regátüt és nagyrészük még ma 
sem került rendőrkézre. Ma azonban egé- 

•o n másképpen, egészen más \onat kozá­
kokban virágzik ki a modern idők modern 
betyjirromantikája. Ennek a romantiká- 

ií-m/.uiii; vonása az. hogy egy­
általán nem romantikus.. Elmechanizált, 
rendszeres, a világválság síkján mozgó, 
®int a munkanélküliség és a valuták le­
morzsolódása.

A rablások és betörések most már kez- 
a mindennapiság jellegét felöltem; a 

n részéből újabb és újabb 
inkrabl ásókról, betörésekről, nagysza- 
a;u lopásokról hoz hirt a táviró. A 

fsblás, betörés, lopás, mint büncselek- 
kezdi elveszíteni a kivételes eni- 

' megnyilvánulások himporát és fár- 
'«’oalitii életünk közönséges megnyilvá- 
Bolásai közé kezdi feltornázni magát. 

Sajnos, az a felfogásunk, hogy ez ellen a 
■omant'k ítlan romantika ellen aligha le- 
;et csupán rendőri és igazságszolgálta- 

eszközökkel védekezni. A nyomor 
r;ai fokán már ott tartunk, hogy a 
ftyonelleni bűncselekményeket puszta

’Biikedvelésből is elkövetik, hogy’ a tette- 
^ ezáltal inasának fedélhez és legalább 

^ darah száraz kenyérhez. Énpen a na­
pban történt két ilven eset is Buda­
pesten.
éli a társadalom méh-ségeiben

K .n P -plfotyf 5 vonst*
fásait; inkább menedékhelyként tekin-

Megkezdődött a költségvetés vitája a parlamentben

Diamant zsidópirti képviselő 
visszautasította a kamarában 
Zelea Co dreams vádjait

Vihar a parlamentben Demelrescu- BralSaei-ak a határ- 
revízió kérdésében inierpeU^cíóga rrdast

Bucuresti-Bukarest, december 4. (Az 
Uj Kelet tudósitójától). A parlament mai 
ülésén Barabás magyarpárti volt az első 
felszólaló, aki a kolozsvári hóstátiak is­
mert kisajátítási ügyét tette ismételten 
szóvá. Utána Constantinescu georgepárti 
kérdést intéz a miniszterelnökhöz, mi volt 
a célja Inculet volt beszarábiai miniszter 

j Jorgánál tett látogatásának.
{ Inculet válaszában kijelenti, hogy a lá- 
I togatás nem volt politikai jellegű, mert ő 
I Jorgával kizárólag beszarábiai kérdések- 
I ről tárgyalt.

Ezután Diamant zsidópárti képviselő 
ment a szószékre és a következőket mon­
dotta :

A máramarosi nyomor okai
. — Zelea Codreanu képviselő ur tegnapi

beszédében olyan kijelentéseket tett, ame­
lyek nem felelnek meg a valóságnak. Sze­
rinte a máramarosi zsidóság, amely csak 
1848-ban vándorolt az országba. Hr/«

! rázta a románoktól a havasok és erdősé- 
1 gek nagyrészét. Codreanu állításaival 

szemben az igazság az, hogy a márama­
rosi havasok és erdőségek tulajdonosai a 
magyar mágnások voltak. A 48-as forra­
dalom után bekövetkezett a magyar job­
bágyság felszabadítása és ekkor a havaso­
kat, valamint az erdőségeket szét kellett 
volna osztani a lakosság között. Közbirto­
kosságok alakultak, amelyek hivatva let­
tek volna a havasok és erdőségek szétosz­
tására. Évtizedek teltek el, erre a szétosz­
tásra azonban még mindig nem került 
sor. A magyar parlamentben Maniu és a 
román nemzeti párt nagy harcokat vívott, 
hogv a havasok és erdőségek szétosztása 
megtörténjék. A magyar kormányoknak 
azonban mások voltak a célkitűzései és 
még a világháború előtt sem gondolt 
senki arra, hogv a felszabadult birtokok 
szétosztása valóban megtörténjék.

i — Az imperiumváltozás után — foly­
tatta — a közbirtokosság! kérdés aktáit 
Bukarestbe vitték. Azóta is eltelt már 

i tizenkét esztendő, de az egymásra követ- 
j kt-ző román kormányok sem tartották szűk 
.ségcsnek a köz birtokossági kérdés rende­
zését. Ez a helyzet mélyítette el Márama- 
ros fantasztikus nyomorát.

Sértő-e a „jidan“ kifejezés 
Ezután Diamant képviselő ahhoz a vitá­

hoz szólt hozzá, amely a „jidan“ szó hasz­
nálata miatt mindannyiszor felvetődik a 
parlamentben, valahányszor Cuza és párt­
hívei felszólalnak.

— Visszavonom azt a kijelentésemet, 
amit egy alkalommal tettem — mondotta 
Diamant —. amely szerint a „jidan“ szó 
nem sértő a romániai zsidóságra. Meg­
győződtem róla, hogy igenis, ez a szó 
sértő, mert sértő intencióval használják. 
Minden népnek, a magyarnak, németnek, 

-T>r íszi.ak, stb. is van gúnyneve, de ezeket 
nem használják a román parlamentben. 
Éppen ezért felkérem a képviselőház el­
nökségét, hogy ne engedje használni a 
„jidan“ szót és minden egyes esetben uta­
sítsa a szónokot, hogy az „evreu“ szóval 
jelölje a zsidó népet.

Miről tárgyal Banu a külföldön 
Diamant nem kapott választ felszóla­

lására.
Trifu cuzista az egészségügyi miniszte­

ri'; mhoz intéz két kérdést. Tud-e a mi­
niszter arról, hogy Banu minisztériumi 
vezértitkár külföldi pénzügyi csoportok­
kal tárgyal, az államsorsjáték koncesszió­
jának kérdésében. Ezután megkérdezte a 
minisztert, mi van a fogászok számára 
rendezett kurzussal és miért kellett a fo­
gászoknak a meghirdetett kurzusra 300 lej 
beiratkozási dijat fizetniök.

(Folytatása az 5. oldalon.)

tenek feléje. És ez bizonyos tekintetben 
érthető is. A szabadság szép álma és a 
szabadságszeretet szép erénye üres frá­
zissá válik ott és akkor, ahol és amikor 
ez a szabadság csak a szabad őbenneiást 
jelenti az emberek egy tekintélyes há­
nyada számára, legjobb esetben pedig a 
reménytelen, örömtelen vegetálást.

• társadalomnak fel kel! ébrednie 
végre. Azoknak is fel kell ébredniük, akik 
a magántulajdon szentségének száz- 
százalékos hívei. Mert ha a modern rabló 
romantika az emberek eery tekintélyes 
hányada számára sötét kényszerré, egye­
nesén menekülési lehetőséggé lesz az 
éh mi hal ás elől, akkor — a tolvaj-technika 
mai fejlettsége mellett — illuz’ónussa 
yéPk minden nrevenDva és a legügyesebb 
rendőrségek legpompásabb ébersége is.

és « !íberáiltök j6vc|SÄb*>5
..Tegnap történt, hogy a parlamentben 
megtalálták kérdezni forgótól, miért csi­
nál úgy, mintha az alkotmány egyaltal.i- 
ban nem is volna a világon. . .

\ tiiöé-: miniszterelnök mint. mindig, 
most is dühbegurult és perlekedni kez­
ded az in^iszkrét képviselővel.

Szó, szót követett, végül Ls Jo^ea egy 
rövid mondottal egyszer és mindenkorra
elvágd a vitát. ■ ",

_ -T^aií, mit — kiáltotta az ellenzéki
képviselőnek — maga maradjon az alkot­
mánnyal. én meg maradok a hatalommal.

' Meghatóan. őszinte volt a miniszter- 
elnök, amikor igy megveregette a mellét. 
Másszóval ez nem jelent egyebet, mint a 

! régi refrént:
i — Mi Őfelsége kormánya vagyunk és 
i azt csinálunk, amit akarunk. • •
; Szép legenda, csak az a baj, hogy nem 
í is igaz. Éppen most derült ki ugyanis, 

hogy a kormány tagjai korántsem a ki­
rály akaratából, hanem, sokkal inkább 
Cuza kegyelméből és a liberálisok jó­
voltából ülnek a bársonyszékeken.

És ez nem egészen mindegy.
; Nem is értjük, hogy miért csak ilyen 

körülmények között olyan jó az ülés azo­
kon a bársonyszékeken.

; A helyzet ugyanis az, hogy a kormány­
blokknak már régen nincs meg a több­
sége a parlamentben. Megette ezt a több- 

: séget a tizenkét főből álló Manoilescu 
j csoport egymagában.

Cuza nyúlt a hóna alá Jorgának, hogy 
hirtelenében meg ne üsse magát és el 

1 ne bukjék.
j A liberálisok még nem szavaznak a 

kormány ellen, de már alkusznak a bő­
rére. Csak az időt számolják még, hogy 
most, vagv januárban mondják ki az 

, utolsó szót az uj ritmus felett, 
í Semmi oka sincs hát Jorgának arra, 

hogy olyan fennhéjázó módon rúgja 
oldalba az alkotmányt. Fog ő m^g sírni 
is utána. Majd, amikor mi maradunk az 
alkotmánnyal, fí meg marad a nyugalma­
zott miniszterelnöki cim kétesérték« 
dicsőségével.

VILÁG TÜKRE

ilosoan lód lizelol
Németország

A Nemzetközi Fizetések Bankja 4 
kzeljövőben tárgyalni fogja a Német­
ország és Franciaország és másrészt 
Franciaország csöndes társai közötti 
vitás ügyeket, Ezen a ponton a jóvá­
tétel i és magán adósságok egymás 
mellé rendeltségének problémája a 
legfontosabb. Franciaország tudvale- 

j vő leg nyomatékkai ragaszkodik a két
• fizetési fajtának tüzetes elkülönitésé-
* hoz, viszont Németország a tárgya­

lások során csakis a kérdéskomple-
, xum összekapcsolása révén reméli a 

probléma megoldását.
I Ha azonban általában gondolni lv- 
' bet a közeljövőben az esedékes kölcsö­

nök visszafizetésére, akkor dönteni 
kell afölött, hogy vagy-vagy. Vagy 

í jóvátételi fizetések, vagy magánadós- 
: ságok törlesztése. Franciaország állás 

pontja azonban, amit főleg az ameri­
kaiak engesztelhetetlensége idézett 
elő, erősen emlékeztet a háborút köve­
tő közvetlen időkre, amikor Klotz 
miniszter „Le boche pay era‘‘ A bős fi- 
;/■ -óit jeb/.óvai a francia népnek fan 
faszt ikus hivíinybeli répa váci ós össze- 
gehet, igei t.

■ L \ ir, kiszámította, hogy Nemet- 
ország cs.ik tik kor kerülhet i izetliető 
helyzetbe, ha kiilkoreskedelini aktívája 
kétszáz millió dollárra rúg. Hogy egy 
idejüleg kamatfizetést teljesítsen és 
megkezdje a rövidlej ára tu hitelek visz 
szafizetését, ahhoz egy milliárdnál na­
gyobb ativumra lenne szüksége.

Nem kell sokat érteni nemzetgazda­
sági dolgokhoz, hogy a francia köve- 
1 elések teljesitheletlenségét belássuk, 
különösen, ha meggondoljuk, hogy a 
többi országok egyre növekedő elzárkó 
zási rendszabályai mellett egyre nehe­
zebb lesz fönntartani a német külke­
reskedelem mai pillanatnyilag kedve­
ző helyzetét.

Ha Franciaország tehát ragasz­
kodna a reparációs követelések elsőbb 
ségéhez, akkor ez nyilvánvalóan a ma­
gántőke végét jelentené.

Erre a következtetésre nemcsak 
ama föltevés alapján jut az . ember, 
hogy a német kapitalizmus a fizetősek 
elviselhetetlen súlya alatt összerop­
panni kénytelen. Ez az összeomlás szá 
mos válságos ponton már megtörtént. 
Ha a német gazdaság képes lenne a 
reá hárított kötelezettségeket különö­
sebb károsodás nélkül teljesíteni, 
akkor kényszerítve lenne levetni ma­
gánkapitalizmus jellegét.

A háborús sarcok mai formájában 
I való államközi fizetések alapvetően és 

szükségképen a gazdaság célszerű áté 
pitésére vezetnek.

1919-ben e pont körül nem voltak 
tisztában. Ez idézte elő a v'hprhábo­
rút követő idők áldatlan fejlődését

A szabadelvű gazdasági rendszer 
lényegének felel meg, hogy fizetések 

I kizárólag gazdasági célokra történje­
nek. Mert csakis ilven föltételek mel- 

I lőtt fölösleges az állam beavatkozása, 
i Másfelől egyedül az állam beavatko­

zása toszi letevővé, hogy a pénzek 
gazdaságon k’v’Mj célokat is szolgál- 

! innak, mint például háborús készü- 
jődéseket. Ha azonban a termelésnek 

! e^v nagy része főleg gazdaságon ki* 
! völi célokat kénytelen szolgálni, ak­

kor az álamnak kötelessége, hogv se­
gítő és rendező tényezőként avatkoz-
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zon a dolgokba. Máskülönben olyan 
energia pocsókolásra kerül sor, hogy 
aa összeomlás elkerülhetetlen.

A reputációknak az a r£sze, amely 
az elpusztított vidékek helyrehozata­
lát szolgálta, gazdasági célokra volt 
kijelölve. De ha e korlátokon túl kö­
vetelik a fizetéseket, akkor meg kell 
teremteni a gazdaság megfelelő átcso­
portosításának szervezetét A legfon­
tosabb két ellentét, amelyet a jóváté­
tel i fizettségek hiányos és téves meg­
szervezése idézett elő: a tőkének gaz­
daságtalan teljesítmények révén való 
széjelrombolása és egy kiterjedt áru­
export lehetetlensége a reparációk ha­
szonélvezőinek egyidejiileges védvá- 

mos politikája mellett.
A Nemzetközi Fizetési Bank amely 

oek segítségével a szükséges szeidéze­
teket akartak megteremteni, kudarcot 
▼állott, nemcsak azért, mert elkésve 
jött, hanem azért, mert tévesen volt 
elejétől fogva megkonstruálva. Mert 
maga is csak magángazdasági insti­
túció, amely ennélfogva az egészen 

uj, lényegében gazdaságonkivüli fel­
adatokkal, amiket a répa ráció problé­
mája állított, nem tud megbirkózni.

Minden más természetű rendezés, 
amit terveznének, mindaddig tökélet­
len marad, amig nem ismerik fel azt 
az alapvető tényt, hogy politikai fi­
zet tségeket lehetetlen végrehajtani egy 
magángazda sági rendszer keretei kö­
zött.

Az eddigi tapasztalatok kétségessé 
teszik, vájjon lesz-e a mértékadó kö­
rökben annyi nyiltszivüség és belátás, 
hogy vagy félreállitják a politikai fi­
zetségeket, vagy pedig kimondják a 
tervgazdaság leépítését. Ha azonban 
r:tizenkettedik órában sem szabályoz­

nák a kérdést, akkor Németország 
öszeomlását aligha lehet feltartóztat­
ni. Ennek következményét azonban 
Franciaországnak is meg kell éreznie 
és pedig sokkal súlyosabban, mintha 
olyan rendezésre határozná el magát, 
amely az országot jelentéktelenül ter­
helné. Egy német összeomlás esetén 
a gazdasági és politikai helyzet annyi­
ra és olyan gyorsan élesedne ki, hogy 
a kétségbeesés háborúja, amely Euró­
pát és a többi világ jelentékeny ré­
szét elborítaná, nem tartozna az utó­
piák birodalmába.

EGYESÜLETI ÉLET
A niáramaroei Zsidó Árvagondozó 

gyermek-felruházási akciója. A mára- 
marosi Zsidó Árvagondozó a tél be­
álltával széleskörű felruházás! akciót 
indít be a nyomor áldozatainak a mára- 
naarosi zsidó gyermekek felruházására. 
Ennek során folyó hó 5-én, szombat este 
nagyszabású chanuka ünnepélyt rendez­
nek, amelynek jövedelme a máramaros- 
szigeti zsidó árva és szegény gyermekek 
felruházását célozza. Ezenkívül levélileg 
fordult az intézet az adakozó zsidókhoz, 
Stogy ruhaadományukkal járuljanak hozzá 
az akcióhoz. Az intézet felkereste az 
ország nagyobb zsidó iparvállalatait is, 
a gyermekfelruházási akcióhoz való hoz- 
aájárulás érdekében. A beindított akció 
a legszebb eredménnyel kecsegteti és 
remény van arra, hogy pillanatnyilag 
enyhíteni fogja a máramarosi nyomor 
szomorú statisztikáját.

A kolozsvári Aviva folyó hó 5-én, 
vasárnap délután négy órai kezdettel 
nagyszabású műsoros teadélutánt rendez 
a zsidó diákmenze (Cal. Dorobantilor 11) 
helyiségeiben. A műsor kedvesnek és 
változatosnak Ígérkezik és a teadélután 
iránt általános érdeklődés nyilvánul meg.

A Zsidó Jogászegyesület folyó hó 6-án, 
vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel tartja 
meg ez évi megnyitó ülését, amelyre 
tisztelettel meghívja az összes kolozsvári 
zsidó jogászokat és az érdeklődőket. 
Vezetőség.

Ma este: Menza-estély. A zsidó diákok 
ma este 9 órai kezdettel a Menza (Cal. 
Dorobantilor 11) összes termeiben nagy­
szabású tea-estélyt rendeznek. Chanukka 
eíeő napjára való tekintettel az estély 
nivója jóval felül fog emelkedni a diák 
rendezvények megszokottságán. A zenét 
e közismert 6 tagú „Joung-Boys“ jazz 
eenekar szolgáltatja.

Utfnapló a nyomorgó Aradhegvalján keresytfil

Zsidó egzisztenciák romjai között Erdély 
és Bánát falvain keresztül

1331.

Ahol fizetésképtelen zsidó kereskedők a falu adóterheinek 60 
százalékát vhetik. A ruinálódó zsidó középosztály a gazda­
sági krízis hulLmsirjaban

DR KULCSÁR ISTVÁN: Beve.ze- 
az individualpszih ológiábet. — Ára 

Z23 lej. Megrendelhető cm Uj Keléi 
k**%yv*mtályá bem.

Avadhegyaljo, december hő.
Régi, eredendő bűnöket feltárni, most 

a gazdasági krízis tetőpontján talán nem 
is időszerű, talán nem is rokonszenves 
feladat. Mindenki egyformán nyög, nem­
zetiségi különbség nélkül és mindenkiből 
egyformán törnek ki a panaszok, legyen 
az román, zsidó, magyar, vagy akár mi­
féle.

Csakhogy7 mig utón van az ember és 
hetenként két-három helységben fordul 
meg, minduntalan szembe találkozik ezek 
kel a régi, eredendő és megbocsáthatatlan 
bűnökkel.

A falvakon együtt élnek zsidók és pa­
rasztok. A földműves az úgynevezett 
városi elemmel, amely nem a földet túr­
ja, hanem áruját cserélgeti.

Az emberi szabadságjogok alapján áll­
va, semmi néven nevezendő különbséget 
nem kellene találni a két fajta között. 
Természetesen, ami az államnak a két 
réteggel szemben elfoglalt politikáját 
illeti. A városi polgár, akik közé az 
újságíró is tartozik, ideológiák és elméle­
tek egész tömkelegén keresztül hallja 
naponta az egyenlő elbánásnak ezt a kö­
vetelését.

De nem tudja, hogy mi is történik tulaj 
donképpen ebben az országban. Mert 
ahol összeütköznek ezek a mesterségesen 
kitermelt ellentétek, ott némák az embe­
rek, a falvakról nem hallszik semmi, ott 
vergődnek az egzisztenciák, roppannak 
össze az energiák, a régi, eredendő bűnök 
következményeként...

•
Röiveden szólva: gazdasági antiszemi­

tizmusnak nevezik azt a politikát, ami 
teljesen ruinálta a falvak zsidóságát és 
az egykori vagyonok helyébe nyomort és 
legjobb esetben bizonytalan jövőt zúdí­
tott az életük derekán levő emberekre.

A számok mindennél ékesebben beszél­
nek.

Az egyik községben, ahol egészen kis­
számú zsidóság ékelődött be a román la­
kosság' közé, fizetésképtelenséget jelen­
tett a vidéknek a megye határain túl is 
jól ismert nagykereskedése. Még nem is 
olyan régen, mint a vidék nábobát emle­
gették a zsidó kereskedőt, akinek üzlete, 
harming éve áll fönn már és tízmillió- ■■ 
kát sc^bttek mögötte. A fizetésképtelen­
ség általános riadalmat keltett az érde­
keltek körében.

Érdeklődtünk a fizetésképtelenség rész­
letei iránt.

— Hogy lehet az, hogy ez az üzlet, 
mely ma is hatalmas forgalmat bonyolít 
le, ennyire tönkrement?

Vállvonogatás.
— Mit gondol, mennyi adót fizetek?
— ??
— Kétszáznegyvenezer lejt évenként. 

Húszezer lejt havonta. Három éve nem 
keresek meg ennyit. De vegye figyelem­
be, hogy a községnek 4000 lakója van. 
Az egész község adója nem haladja túl 
azt az összeget, amelyet a községben lakó 
három zsidó kereskedő kifizet.

Szerettünk volna konkrét számokat 
kapni, de ez a községi adóhivatalban nem 
sikerült. Valamit azonban kiástunk a 
hallgatásba burkolódzó faluból.

A községben 1931-ben inkasszáltak 
680 ezer lejt állami adó fejében. Ebből 
az összegből cca 400.000 lejt fizetett ki a 
község három zsidó kereskedője.

Az összes adóknak körülbelül 60 szá­
zalékát.

— A fizetésképtelen cégnek többmilliós 
követelése van. Természetesen parasztok­
nál. A paraszt váltót adott, a kereskedő 
leszámítolta. Jött az esedékesség, a 
parasztnak kikézbesitették a váltót. Ez 
sunyin mosolyog. Nem fizet. Egyrészt, 
mert nincs miből, másrészt, mert fölös­
legesnek tartja eladni a marháját, hogy 
a váltót rendezze. Úgy sem árverezik el. 
Jól tudja, hogy a bíróságnak rendelet« 
van: nem szabad végrehajtani a parasz­
tot. A kereskedő mit tehet? A bank sür­
geti : kiváltja tehát a váltót. A kinnlevő­
ség tehát mindaddig dubióza, mig a ren­
deletet vissza nem vonják. Közben fel­
mondják a hiteleit, közben- árverezik az 
adóért .. .

Pár kilométerrel messzebb. Hegyaljai 
faluban bandukolunk. A falu neve: 
Coväsät. A kis falusi házakon magyar 
nevek: Hebey, Kovács, Magos, Darvas 
díszelegnek a ház felépítésének évszáma 
mellett. De ilyenformán: Hebey George, 
Magosiu loan. Teljesen elrománosodott 
magyar falu.

— Itt csak a zsidó maradt meg zsidó­
nak. — mondja utitársam, egy hegyaljai

olasz telepitvényes — csakhogy már mind 
kivándoroltak a faluból. Tönkrementek. 
Látja ezt a villát?

Szőlővel befuttatott, vad regényes fék 
vésü villát szemlélünk meg. Egészen 
szokatlan látvány a sok parasztház kö 
zott ez az urílak. Mint klakkos-frakkos 
ember, aki subás parasztok között halad 
az országúton.

— Ez egy zsidóé volt, most romár, 
parasztgazda lakik benne. Persze, a mó­
dosabb fajtából. A zsidó még akkor épi 
tette ezt a villát, mikor Aradon is alig 
akadt villa. Egy félévvel ezelőtt eladta 10 

! hold szőlővel, pár láuic termőfölddel 
együtt — kétszázezer lejért.

Azt mondhatják egyesek: pechje volt. 
Tönkrement.

De látatlanba lefogadjuk, hogy ez a 
zsidó harmadrészét fizette az egész falu 
adóterhének...

Igaz, ez is egy pech. De régi, eredendő 
és megbocsáthatatlan bűnök következté­
ben rázuhant pech. Zsidó-pech.

Gyakorlati gazdasági antiszemitizmus­
nak hívják...

(— lay)

Az összes parlamenti pártok résztvesznek 
abban a küldöttségben, amely a válasz­

feliratot a királynak átnyújtja
Bucuresti-Bukarest, december 4. A 

kamara megválasztotta azt a küldött­
séget, amely a tegnap este megszava­
zott feliratot holnap átnyújtja a ki­
rálynak. A küldöttség névsora azért is 
érdekes, mert résztvesznek benne az 
ellenzéki pártok kiküldöttei is, ame­

lyek nem szavazták meg a válaszfel- 
; iratot. A „küldöttség tagjai dr Lupu. 
j Goga, Tatarescu, Cuza Gheorghe, dr 
! Hans Otto Roth, Catuneanu, Ghiata, 
j Oteteleseanu, Th. Florescu, Fischer 
i József, Nae Ionescu, dr Wilier József 
í és Crisan György.

Forradalom San Salvadorban
Neivyork, dec. 4. A középameri­

kai San Salvadorban forradalom 
tört ki. A forradalmárok Sonsonate- 
ban, Zacatecolucuban , San Miguel- 
ben és Acaiudaban uccai harcokat viv 
tak a kormányhü csapatokkal. Több 
város a. lázadók kezére került. Úgy

hírlik, hogy sikerült lemondásra bir- 
niok a köztársasági elnököt, kinek 
helyére katonai triumvirátus lépett az 
ország élére. Közelebbről megalakul 
az uj kormány és kiírják a választá­
sokat.

A font értékcsökkenése nem 
aggasztja az angol kormányt

A kormány csak arra Ogyel, hogy a* árak belföldön ne emel­
kedjenek. Vasárnap franci a tárgyaló delegáció érkezik Londonba

Döcögő, ócska autóbuszon diskurálunk 
alkalma vitatkozókkal. Természetesen a 
gazdasági krízisről.

— A parasztokat szanálni fogiák. Ha 
nem a konvertáló javaslattal, akkor más 
eszközökkel. A zsidóságot azonban nem 
fogia szanálni senki. A falvakon teljesen 
halálra Ítélték őket.

Jogászember fejtegeti:

London, december 4. Az angol al­
sóház mai ülésén Neville Chamberlain 
kincstári kancellár közölte, hogy a 
font értékcsökkenése a kormányt nem 
aggasztja. Ezután Churchill kritizál­
ta Macdonald engedékeny indiai poli­
tikáját.

: Az angol kormány e pillanatban
! neon tartja fontosnak, hogy milyen 
: font kurzust jegyeznek s csak arra van 

gondja, hogy az árak a szigetország­
ban ne emelkedjenek.

I Az angol bank sem mozdult eddig 
még meg, hogy a francia és holland 
fontkontreminnek útját állja.

A font belföldi vásárlóereje az 
aranystandard felfüggesztése óta ugv 
szólván teljesen váPozatlan.

London, december 4. A gabonaérték

tőzsdén elterjedt hírek szerint a szov­
jetkormány képviseletét utasították a 
további gabonaeladások besziintetésé- 

( re és egyúttal arra, hogy vásároljon 
ausztriaijai búzát s irányi itassa Vladi 

. visztok felé, mert a távolkeleti orosz 
köztársaságokat a mandzsuriai hely­
zet miatt a transzszibériai vonalon 
nem tudják ellátni gabonával.

London, december 4. Vasárnap fran 
cia tárgyalódelegáció érkezik London­
ba, hogy az angol kormány férfiakkal 
tárgyaljanak a francia-angol keres­
kedelmi kapcsolatokról. A franciák a 

I vámok ^ ügyében kompromisszumos 
: megoldást remélnek a tárgyalásoktól.

Figyelem! Füzőkészüö
ff!

BÍZt0fOooXÍ8Zten-íát. ®zerezhet magának! Egy évtized óta fennálló mellíüző készítő 
cg JoZ. januar lén füzőkészitő tanfolyamot nyit. A tanfolyamon résztvevők 
ki lesznek tanítva a füzőkéazitésre és szabásra. A tanfolyam tartalma 3—6 hó­
nap. Megkereséseket „Tanfolyam“ jeligére továbbit a kiadóhivatal.

2 lejbe kerül egy borotváiig
“IDEA “

késnélkflli borotváló porral, amely egye 
dflli kipróbált és elismert hvgienikue. 
egészséges és legolcsóbb. Kérjen minde­
nütt as „IDEAL“ védjeggyel ellátott 
borotváló port V« krg.-oe csomagolásban, 
amely f. borotválásra elegendő és amely- 

** *ra lej. vagy direkt a kéezitő- 
D :Jíeez,in* József borbély Chij. Reg. 
Ferdinand M. óvakodjunk az utánzattá*.
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iangulatról nln]

„Ne beszi 
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rí Kelet tudósitojiJ 
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«zembenülök a volt; 
emlékeztetem erre
üssá vált teóriára.
“ — Hja, — válasz! 
aortam, mert delelj 
kor nem voltam sej 
ebéd utáni sziesztái 

És mégis: sok p-“j 
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hangulata, a vonat] 
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muzsikája összehoz! 
oldja a nyelveket éj 
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Vajda Sándor is 
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zájárul, hogy a vl 
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mával: 1

A nyugal 
erőt Mi 
hírére

— Mit szól ManJ 
— A nyugalom él 

rajtam erőt, midőrj 
ról tudomást szert 
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ideiglenes állapoté] 
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f Tudni kell, hogy; 
parasztpárt erdél| 
való kilépése óta 
öt okolják a Mi» 
buktatásáért.)

Az idő 
zeti par

— Mi lesz a nei 
»égével ? Maniu vi| 

— Nem hiszem. 
—• Akkor Titulej 
— A nemzeti pz 

kérdését az idők 
fogja rövidesen 
párt, hanem az ej 
engedésére.

(A dodonai válj 
Politika húzódik 
derülni, mire célz^ 

— A politikai 
— A párt erdt

a meggyőződést n] 
lábhoz tehetjük 
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népszerűségünket. | 
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égési Erdély szel
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VaidaSándor intervjut ad az Ui Kelet­
nek a Kolozsvár—bukaresti

expresszen
árasztok nagyon el vannak keseredve — mondotta a volt belügyminiszter — de forradalmi 

* p„LtrAi nincs szó“ A nemzeti parasztpárt örül Manoilescu távozásának és meg fogja szavazni 
ian£ * *v a konvertálási javaslatot

iie beszéljünk a kormányról, mert sokszor jó, ha az ember 
beszél halottakról“ - * -

Racaresti-Bukarest, december 4 (Az
• Kelet tudósítójától.) X ajda Sándor 
lJó„tta egvszer, hogy a politikus két 
"In nem tud ellenállni az intervju 

rimának: ha vonaton közelítik meg, 
ebéd utáni szieszta idejében 
meg a kérdésekkel. A bukaresti 

S egyik elsőosztályu fülkéjében 
Jmbenülök a volt belügyminiszterrel és 

emlékeztetem erre az eredeti és aktua-
,4 vált teóriára. „
_ H;., __ válaszolja — azt azért num­

.-air.'"mert délelőtt keresett fel, ami- 
■ T nem voltam sem a vonaton, sem az 
ehéd utáni sziesztában... _

És mégis: sok pszihológia es err.bei - 
.meret van abban, amit Vajda az interv­
al mondott. Valahogyan az utazás 

tn szférája, a vasúti fülke intim 
hangulata, a vonat kerekeinek mindig 
kanabban a ritmusban dúdoló manatan 

wjzsikáia osszeh zza az embereket, meg- 
:día a nvelveket és leolvasztja a hivata- 
•s' érintkezés merevségének kérgét, 
aida Sándor is közlékenyebb; szívesen 

s< kre, sőt, ahhoz is hoz- 
ájárul, hogy a válaszok egy részét le- 

Kezdjük egy aktuális problé-

j ebt>en a kérdésben a kormánnyal fog 
szavazni).

A párásét ok el vannak keseredve, 
forradalmi hangulatról azonban 
nincs szó

— Milyen a hangulat a parasztság 
körében?

— Mindenütt azt tapasztaltam, hogy 
az emberek nagyon el vannak keseredve 
a gazdasági válság miatt. Forradalmi 
hangulatról azonban nem lehet beszélni. 
A mi parasztjaink elsősorban sokkal 
okosabbak, semminthogy áldozatul eshet­
nének a forradalom szirénjeinek. Minden 
esetre tény, hogy elégedetlenek mai hely­
zetükkel.

A nép morajlik a centralizmus 
ellen

— Ennek az elégedetlenségnek azon­
ban nem csak gazdasági okai vannak.
Bennünket szeretnek Bukarestben a 

regional izmus vádjával traktálni. A buka 
resti urak elfelejtik, hogy a centralizmus 
elleni morajlás nem tőlünk származik, ha

nem a néptől jön. Az erdélyi intel lektue- 
teknek egy tekintélyes része diplomával 
a zsebében éhezni kénytelen. És akkor 
joggal tevődik fel a kérdés: miért van 
az, hogy a Kárpátokon túl preferenciáim 
rezsim biztosítja a végzett ifjaknak, hogy 
alig szárad meg a diplomájuk, maris el­
helyezkedhetnek, mig az erdélyiekkel 
szemben a legszigorúbb védvámos rend­
szert alkalmazzák az adminisztrációban? 
Egyesek sehogysem akarják megél te ni, 
hogy a decenetralizáció nem a demokrá­
cia elméleti követelménye, hanem a min­
denkori élet tudatos realitása Erdélyben.

Sokszor jó. ha az ember nem 
beszél halottakról

— Mit szól a Jorga-kormány tevékeny­
ségéhez?

I — Ne beszéljünk a kormányról. Sok- 
szór jó, ha az ember nem beszél a halottak 
ról. Az ország kormány változást akart; 
megkapta és most ezért bűnhődik, ha 
egyáltalán akarta a változást...

— Gyakran esik szó a román politiká­
ban a pártok közötti egyezményről. Hát

1 kivel egyezkedjünk mi tulajdonképp^* ?
! Azokkal, akik urnát lopnak? Nem erre 

van szükség, de sokkal inkább aiTft, hogy 
biztositsák a folytonosságot a kormáé* 
zásban. Mert folytonosság, az nem voFt. 
Az egyesülés óta 13 év telt el. Ezalatt 
nem kevesebb, mint 16 kormánya volt Kz 
országnak, nyolcszor rendeztek általáén# 
választásokat, nem szólva a községi és 
megyei választásokról.. ___

Még volna egy kérdésünk a beszédes 
j kedvében levő Vajda Sándorhoz. Nem 
i tartozik a belpolitikához, de nem kevésbé 

aktuális:
A kapitalizmus megmarad, mert 
nincs mivel felváltani

— Az európai közvéleményben egyre 
inkább utat tör a meggyőződés, hogy a 
kapitalista gazdálkodási rendszer nem 
fogja sokáig tarthatni magát. Mi a véle­
ménye erről, kegyelmes ur?

— A kapitalizmus megmarad, men 
nincs mivel helyettesíteni. A népek nem 
az anarchia, hanem, a demokrácia és bé­
kés evolúció után áhitoznak, nemcsak 
politikai érettségből, de szociális meg­
gondolásból is. Mert ez az egyetlen ut a 
nyugodt és zavartalan fejlődéshez.

— Az emberek rendet és nyugalmat 
akarnak. Mindenesetre a kormányzat mai 
kérdése az; hogyan viselkedik a lakosság­
gal szemben. A vezetők, akik ezt nem 
tudják, vagy megtanulják, vagy pedig el 
kell hagyniok helyüket. Mert ma már nem 
élünk olyan időket, midőn lóhátról le­
hetne kormányozni és a tömegeket le­
becsülni...

(Kár, hogy az érdekes beszélgetés itt 
megszakadt. Mert — mint az utolsó 
passzusból kitűnik — Vajda Sándor a 
legjobb utón volt az igazi demokráciái 
felé...)

Kasztner Reesn.

savai:
A nyugalom érzése vett rajtam 
erőt Manoilescu távozásának 
hírére

Mit szól Mar öleseit menesztéséhez?
— A nyugalom t-s biztonság érzete vett 

.„jtam erőt, midőn Manoilescu távozásá­
ról tudomást szervétem. Anghelescu ki- j 
: evezése véget vet a kanca Nationalánál 
eddig uralki óó i ;zonytalanságnak és 
ideiglenes állap ak Anghelescu szeme­
kében ezéles]utokovü, koncepciózus em­
ber kerül a jegybank élére; helyre fogja 
állítani a bizalmat, amelynek hiányát oly

i a román pénzpiac.
Tudni keh gy Manoilescut a nemzeti 

parasztpárt erdélyi szárnya a pártból 
való kilépése óta a legélesebben támadja; 
fit okolják a Mironescu-kormány meg­
buktatásáért.)

Az idő fogja megoldani a nem­
zeti paraszt párt elnükválságát

Mi lesz a nemzeti parasztpárt elnök­
iével? Maniu visszajön?

— Nem hiszem.
— Akkor Titulescu?
— A nemzeti parasztpárt elnökségének 

'.erdését az idők és események ereje 
fogja rövidesen megoldani, nemcsak a 
Párt, hanem az egész közvélemény meg­
elégedésére.

(A dodonai válasz mögött magasabb 
Politika húzódik meg: nemsokára ki fog 
derülni, mire célzott Vajda).

— A politikai helyzet?
— A párt erdélyi kongresszusain azt 

►. meggyőződést nyertem, hogy nyugodtan 
iab'ncrz tehetjük fegyvereinket; a kor­
ány gondoskodik arról, hogy fokozza a 
népszerűségünket. A kormány emberei 
Mán eszközökkel dolgoznak, amelyek nö- 
ebk az elégedetlenséget és amelyekkel 

“nész Erdély szembeszáll.
A parasztok valamennyien tar­
tozásaik rendezését kívánják

Az erdélyi nép nem felejti el, hogy a 
(-=enlegi parlamentet erőszakos eszközök­
ül hozták össze; és nem állja azokat, 
a^k megvetéssel fordulnak feléjük. Én 
reg ember vagyok már de én ma nem 

Mondanám egy parasztnak, hogy ,,mä!“, 
’agy „tu!“ a' paraszt tisztelettel fordul 

• úrhoz, de az ilyen bánásmódot nem 
tűri el.

M;t szól a mezőgazdasági tartozások
konvertálásához?

A népgyüléseken megkérdeztem a 
“arasztoktól, hogy mit szeretnének in- 
bábh: az adóterhek enyhítését, vagy 
tartozásaik rendezését. Vaj amennyien a 
tartozások rendezését választották. A
Mezőgazdasági tartozások problémáját 
meg kell oldani sürgősen, még ha ez 
nag> áldozatokat is kívánna az államtól. 

* Ez a nyilatkozat azt jelenti, hogy 
Mda Sándor helyesli Argetoianu konver 

talási javaslatát. A nemzeti paraaztpárt

Japán fenn akarja tartani magának a jogot, 
hogy szükség esetén benyomulhasson 

a mandzsuriai semleges zónába
A nankingi kormány Kínában is be akarja vesettetnl a vétífcö;e!exettságet

Párizs, docember 4. A tan ács tagúk 
magánmegbeszé 1 ések keretében a Dél 
Mandzsúriában felállítandó semleges 
zóna ügyét tárgyaltak. A kínai födele 
gátus érintkezésbe lépett a nankingi 
kormánnyal s uj utasításokat vár ÍSan 
kingból. Japán lenn akarja maga na k 
tartani a jogot, hogy kényszerítő kö

rülmnéyek esetére csapataival benyo­
mulhasson a semleges zónába, sőt j 
azon túl eső területre is elrendelhesse i 
a /.előnyomulást. Számolni kell a ta- . 
nács további hosszutartamu ülésező- j 

. sével.
London, deeemlier 4. Nankingboi je ,

lentik, hogy a Kouinintang indítványt 
terjesztett a nankingi kormány elé * 
védkötelezettség bevezetéséről. X aló- 
szinü, hogy a védkötelezetségeí foko­
zatosan fogják levezetni, úgy ho»y 
1938-ban már Kína egész területér* 
érvénnyel fog bírni.

A liberálisok arra számítanak, hogy 
januárban ők kerülnek hatalomra

Argetoi&nuval együtt
»—«“ ,r,e,e,"u ~

Bucuresti-Bukarest, december 4. A libe­
rális párt parlamenti csoportja ma dél­
előtt ülést tartott, amelyen a konvertálási 
törvényjavaslattal foglalkoztak és megáll a 
pitották azokat a módosításokat, ámene­
ket a parlament elé fognak terjeszteni. 
Azután a költségvetésről tárgyaltak. Le- 

i szögezték,hogy nagyfokú takarékoskodasra 
! tényleg szükség van, azonban a part sze- 
‘ rint a költségvetés nincs meg teljesen 

összeállítva. Az úttörvényt illetőleg igen 
magasnak találják a javaslat áltál elő­
irányzott illetékeket, viszont a természet­
ben való munkaszolgáltatas elvet elfo­
gadják.

í Foglalkozott a párt Jorga ama tegnapi 
kijelentésével, hogy Chiculescu annakide­
jén különböző Ígéreteket tett a párt nevé­
ben, amelyeket most nem tartanának be.

1 Chirculescu kijelenti, hogy nem tett

semmiféle ígéretet a választáson való 
együttműködés és az igazolási vitát 
kivéve és ilyen értelemben fel fog 
szólalni a kamarában is visszauta­

sítva Jorga állítását.
A Lupta az általános politikai helyzet­

tel foglalkozva megállapítja, hogy a libe­
rálisok mindinkább élesebb ellenzéki ma­
gatartást kezdenek tanúsítani és érdekes, 
hogy ők, akik néhány hónappal ezelőtt 

: közös választási fronton harcoltak a kor- 
1 mánnyal, most a legerősebb ellenzéki har­

cot vívják ellene. Hir szerint
a liberális párt és a nemzeti paraszt­
párt között tárgyalások indultak meg 
a közös ellenzéki akció lebonyolítására

Természetes azonban, hogy a költségvetés 
és a többi pénzügyi javaslat megszava­
zása előtt ezek az akciók nem bírnának

Mtivesxi, stílusos, modern

Mű bútorok “T«ÄU,a
Str.Memorftndului l.sz. alatt 

leszállítóit á«-ak mel’ett bt emeleteo

azonnali kormánybuktató célzattal.
Az Adeverul szerint Dúca tegnapig be 

szédjével az ország elégedetlenségén«* 
akart kifejezést adni és azzal, hogy nyílt 
harcot izent a kormánynak, az ország köe- 
hangulatának kívánt kifejezést adni 
Dúca sokkal óvatosabb politikus, semmint 
harcba bocsátkoznék kellő kilátások nél­
kül és ugylátszik számit arra, hogy ja­
nuárban pártkormány fog alakulni.

A liberálisok elve, hogy ilyen kor­
mányt inkább alakítanának Argetoia- 

nuvab mint nélküle, vagy ellene.
Kormánypárti körökben felmerült a* * 

gondolat, hogy a liberálisoknak, akiket a 
kormány listáin választottak meg, le kel* 
mondaniok mandátumaikról, miután ellen­
zékbe vonultak. Ennek az akciónak Jorga 
miniszterelnök vetett véget azzal a kije­
lentésével, hogy a kormány listái nem egy 
párté, hanem a nemzeti egység listai vol­
tak és ezért semmiféle következménnyel 
nem járhat, ha a listán megválasztottal 
a kormány ellen foglalnak állást.

BHdgeznl ráér ?
Akkor legyen ideje olvasni isi 01* 

csó, nagyszerű könyveket kap a Le­
page antikváriumban Cluj. Kérjge 
Ángyén jegyzéket
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Zsidó világ
Á háborúban elhunyt zsidó diákok 

emlékéi akarták megsérteni a frankfurti 
kjm pervesztesek. Frankfurtból jeleu- 
wk: A frankfurti egyetemen lezajlott 

Langemarck-emlékünnepély során a nem- 
5set: szocialista diakok kampóskeresztes 
■>zalagu koszorút helyeztek el. A rektor 
rendeletére a koszorút néhány napra rá 
eltávolították. A nemzeti szocialisták 
részéről azzal magyarázták ezt az aktust, 
hogy a Kampóskeresztes koszorúval a 
háborúban elhunyt zsidó diákok emlékét 
akarták kigunyolni.

A lengyelországi nemzeti demokraták 
antiszemita mozgalmának háttere. Berlin­
ből jelentik: A „Berliner Tageblatt“ 
varsói tudósítója vezércikket közöl lapjá­
ban, amelyben többek között azt írja, 
hogy a lengyelországi antiszemita zavar­
gások csak eszközt szolgáltak a nemzeti 
demokraták számára és tulajdonképpeni 
éljük, a Pilsudszky-kormány pozíciójá­

nak megrenditése. Számukra a legalkal­
masabb támadási pont a zsidóság volt. A 

lengyelországi antiszemita tradíciókra 
támaszkodtak és a zavargásokkal akarták 
mindenáron rásütni a kormányra a „zsidó 
védelem“ bélyegét. Számításuk minden 
r kintetben bevált. Magukhoz vonzották 
a keresztény kereskedelmet és az elért 
eredmény meghaladja az ő várakozásu­
kat ie.

A numerusz Idauzusz kérdése a cseh- 
*/Jevákiai parlamentben. Prágából jelen- 
'rik. A csehszlovákiai parlament egyik 
legutóbbi ülésén Vicanec, a csehszlovákiai 
kre.ikalisok egyik képviselője a numerusz 
Kiauzusz bevezetését követelte a külföldi, 
de főképpen a zsidó diákokra. Kifejtette.’ 
hogy a cseh államvasutak nagy összege­
iét pazarolnak külföldi diákok részére, 
axik a csehszlovákiai egyetemeket láto­
gatják és tanulmányaik befejezése után, 
■Täint orvosok és ügyvédek telepednek le. 
hogy a csehszlovákiai intelligencia kenye­
rét vegyék el. Ezáltal nyugtalanságot idéz 
r.pk -16 a diákság politikai életében és 
feiert kivánatlan elemeket képeznek az 
'-gyetemeken.

A magyarországi puccskísérlet résztvevői 
előtt kihirdették az előzetes letar­

tóztatás! végzést
A mozgalom élén aem hat, hanem tlzenkéttagu végrehajtó-

bizottság állott
Budapest, december 4. A Margit körúti 

fogházban őrzött puccskísérlett részesek 
előtt tegnap kihirdették az előzetes letar­
tóztatásra vonatkozó végzést. A nyomozás 
első része már befejezést nyert.

Előállították Temesváry Lászlónak, a 
Didaktikai Filmgyár volt igazgatójának fe 
leségét, mert kihallgatásának szüksége 
mutatkozott. A letartóztatásban levők 
száma 84.

Budapest, december 4. A puccskísérlet

ügyében folytatják a kihallgatásokat. Ki- 
szivárgott hirek szerint a mozgalom élén 
nem hat, hanem tizenkét tagú végrehajtó 
bizottság állott. Ez a bizottság az elmúlt 
évben többször ülésezett az Ébredő Ma­
gyarok Egyesületében.

A fővádlottak törekvése az utóbbi na­
pokban már arra irányult, hogy elhites- 

i sék a nyomozást vezetőkkel, hogy szervez- 
í kedésük célja a következő választásokon 
! parlamenti képviselet szerzése volt.

Letartóztattak Berlinben egy miniszteri 
tanácsost, mert éljenezte a porosz 

miniszterelnököt
& külörsös letartóztatást elrendelő rendőrdmagyot 

«sornál elmozdított*!* állásából
Berlin, december 4. A Reichsbanner 

tagjainak a berlini sportpalotában tartott 
gyűlése után különös incidens játszódott 
ie. Amikor a gyűlés résztvevői csoporto­
san elhagyták a gyüléstermet, egy minisz­
teri tanácsos, aki vezető állást tölt be a 
birodalmi postaügyi minisztériumban, az 
uccán az épület előtt éljenezni kezdte 
Braun porosz miniszterelnököt. Lewit 
rendőrőrnagy, aki a rend fenntartásával 
és a gyűléssel kapcsolatos rendőri intéz­
kedésekkel volt megbízva, utasítást adott 
erre, hogy tartóztassák le a miniszteri ta­
nácsost. Amikor a miniszteri tanácsos az 
őrnagyot figyelmeztette, hogy nem lehet

szó antirepublikánus tüntetésről, hiszen a 
gyűlés valamennyi résztvevője a köztár­
saságot éltette, Lewit őrnagy azt vála­
szolta, hogy ezzel megzavarták a közren­
det és nyugalmat. A miniszteri tanácsost 
a kerületi kapitányságra kísérték és csak 
hosszabb fogvatartás után bocsátották 
szabadon.

Lewit rendőrőrnagyot hivatalos hely­
ről kapott közlés szerint a fenti esemé­
nyekből kifolyólag elmozdították a Tier­
garten őrkerület vezetői állásából és a 
belügyminiszter fenntartotta magának a 
jogot, hogy a rendőrtiszt ellen fegyelmi 
eljárást indítson.

Rádió­
vásárlásnál
vigyázzunk]
hogy a készülék, amelyet megveszik 
a következő követelményeknek feleli 
meg;

1. Legyen EUROPA-VEVÖ, az; 
fogja az összes európai állomások! 
200-2000 m. HULLÁMHOSSZIG

2. A MELLÉKZÖREJEKET tód
pitsa, sőt a lehetőségig küszöbölje h 
mert a hangos mellékzörejek a vétel- 
élvezhetetlené teszik.

3. Legyen GAZDASÁGOS, azaz fo 
gyasszon kevés áramot és a lámpái 
Pótlása ne legyen túlságosan költse 
ges, tehát :

4. KEVÉS DE JO LÁMPÁKKAL
legtökéletesebb teljesítményt nyűit 
son. ' '
MINDEZEN ELŐNYÖKET nyújt-

ják önnek a világhírű

Intei

goanoiáoyeb

Professzor Alfred Stein nyolcvanöt
VÁ" , Zürichből jelentik: Professzor 
Alfred Stein, a kiváló történész a napok- 

c ^ütötte be nyolcvanötödik életévét. 
lA 8vájci zsidó és nemzsidó sajtó egy- 
arant meleghangú cikkekben méltatta 'a 
*lvn;° \udpB egyéniségét s tudományos msnkassagának értékét.

Ruhákat dumping árért, gallérokat
már 1 lejért is tisztit CzínN

KOLOZSVÁR ZSIDÓ TÁRSADALMA 
FELKÉSZÜL A MENZA-BALRA

Az Ij Kelet tegnapi híradása a menzát 
fenyegető veszélyről széles körökben ha- 

, A A. naP folyamán többen hívták fel 
te.monon a Diáksegélyző irodáját, hogy 
bvjc-leinsek az akcióban való aktiv rész­
vételüket. Olyan apparátussal indult 
meg a bál szervezőmunkája, hogy remélni
le net, még 9em fog 30r kerü]ni a menza
bezárására, sot a munkában résztvevők 
egy fényesnek ígérkező bálon fogják 
élvezhetni munkájuk gyümölcsét.
.A ba1I. szervezőbizottsága a Diáksegélv- 

irodájában (Str. Filipescu 6, Telefón 
lAÍ Jiermanenciában dolgozik. Itt tartja 
ir..g ..rtekez.etet a kolozsvári zsidó ifjú 
sag elitje, amely nem először áll fiatalos 
loík^edessel és meleg szolidaritással a 
nOkölozesek közepette tanuló zsidó diák­
ság melle. Holnap, vasárnap d. e fél 11 
oraKor pedig Kolozsvár hölgytársadalmá 
r :.*c vezeiotagjai adtak egymásnak talál- 
kezőt a Diaksegályző szentlélekuccai iro 
dajaoan hogy megbeszéljék és felosszák 
egymás kozott a teendőket.

Olyan elánnál és odaadással indult meg 
a múmia, hogy a legnagyobb várakozások­
éi tekinthetünk a szezon esemény­
számba menő első nagy bálja elé.

Decemh-r5, Chanuka első napja. Kór­
házi Szombat.

''ó AP A POUT S A M U: Id roes
r ,(>rn(>r es bélbniok kezelése és qyámfi 
tésa. Ara 736 lej. Kapható a* Uj Kelet 
éonyv osztályában.

«■Ságmégíri 
BSgóvle Ofrg 

p *e;r.i 
i>etegségcí-

m.

Nem ért senkit személyi támadás a szigeti 
Zsidó Népbank körül folytatott vitában

OllÄ
OUN

Cluj-Kolozsvár, december 4. (Az 
Uj Kelet tudósítójától. A márarna- 
rosszigeti Zsidó ^ Népbank ügyében 
több nyilatkozat látott már napvilágot 
az Uj Kelet hasábjain, amelyek a fel­
merült vitás ügyet több oldalról igye­
keztek megvilágítani. A magunk részé 
ml nem kívántunk állást foglalni ob- 
U'n az ügyben, mert annak eldöntésé- 
a szigeti Népbank részvényeseinek fel 
adatát kell hogy képezze. Legutóbb az 
Erdélyi Kishitelintézetek Munkakö­
zösségének nyilatkozatát közöltük, 
amelyre feleletképpen a máramaros- 
szigeti Zsidó Népbank igazgatósága
ugyancsak beküldött egy nyilatkoza- . <
tot Ebben a nyilatkozatban az igaz- | latkozatok önmagukért beszélnek és 
mtosag ismetelten leszögezi a maga azokról minden objektiv olvasó mpo- 
álláspontját, amelynek elvi vonatko- állapíthatta, hogy a szigeti Zsidó Nép

zásait már egy korábbi nyilatkozat­
ban közölte az Uj Kelet. A nyilatkozat 
hangja arra enged következtetni, hogy 
az igazgatóság tagjai a Munkaközös­
ség nyilatkozatát saját személyükre is 
sértőnek találják.

Minthogy' az a meggyőződésünk, 
hogy ebben az ügyben minden további 
polémia csak az ügy ártalmára volna,

; az érdekeltek megnyugtatása végett 
' szükségesnek tartottuk magához a 

Munkaközösséghez fordulni, amelynek 
vezetősége ezzel kapcsolatban a követ­
kező nyilatkozat közlésére kért fel 
bennünket:

„A Munkaközösség által közölt nyi-

bank körüli vitának elvi és tárgyi ré­
szevei foglalkoztak. Személyi jellegű 
polémiákba a Munkaközösség nem bo 

1 csat kozott, ^ mert itt egy elvi kérdés- 
] ről van szó, amelynek tisztázása csak 
tárgyilagos fejtegetések során lehet­
séges. A Munkaközösség nyilatkozatai 
senkit egyéni becsületében és korrekt­
ségében támadni nem akartak, annál 
kevésbé, mert ilyen tendencia a Mun­
kaközösség méltóságával nem is fér 
össze.“

A Munkaközösség fenti nyilatkoza­
ta kétségtelen igazolása annak, hogy 
szmélyes jellegű támadásokat intézni 
senkinek nem volt célja és az Uj Ke­
let hasábjain ilyen közleménynek nem 
is adunk helyet. Hisszük, hogy a szi­
get’ Zsidó Népbank ügye rövidesen 
közmegelégedésre fog elintézést 
nyerni.

1 643—1931.
Zsidó Közkórházegyesület Cluj.

Pályázati hirdetmény
A cl ujj Sebestyén Dávid és Neje Zsidó 

Közkórházegyesület elnöksége pályázatot 
hirdet a fül-, orr- és gégeorvosi szakma 
főorvosi állására. Pályázatok az elnökség­
hez intézendők (Cluj, Piafa Unirii 20.) f. 
hó 12-ig bizonyítványok másolataival 
együtt

Cluj, 1931 december 4.
Dr. Sebestyén József s. k.

elnök.
Gábel Vilmos s. k.

titkár
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xakücshönim
iööO-né több kitűnő re­
cept. A köze! 400 o'da as, 
saép kiállítású vászon­

ig tés es könyv

Áefl: <5 IEÍ

kapható a 1 
^ KELET könyvosztálvában

Leen volt lupj 
yárti képviselő d 
a parlament meg! 
tért engedélyt éj 
kapta meg. Másd 
készéi niök, migj 
sem.

Topa elnök: N| 
Leon: Tiitakozj 
Topa: Én önt 
Leon: ön enge! 

eithat és én méj 
az igazat.

Topa elnök en: 
ntalja Leont.

Inted
paga

Dumitreseu Bra 
•tőt akar előtéri] 
kan. hogj' a külfl 
etekében heves pJ 
sürgősség kinőni 
zásra teszi a kéri 
gősséget nem szál 

Az ellenzék ekl 
€oga tiltakozik a| 
*s ellenprőbát ki 
most is elutasítjl 

Az ellenzéki pí 
k padokat verve i 
rány támad, hogsj 
függeszteni az ülj 

Szünet után Gn 
íyozza. hogy ilyen 
kiismeretlenség a 
fősség elvetése. H 
ressziót keltheti, 
tulajdonítanak kj 
iésnek. Újabb ellj 

Topa elnök end 
és a többség végrj 
.«éget. j

Meekl
vitája

Ezután a többse 
Topa elnök bejeid 
költségvetési vitát 

Braiescu államt 
«ézését kéri Arge 
*ki betegen fekszi 

Clavescu liberáj 
hosszabb beszédbe 
vetési vitához. Sa 
jgyeinek alapját 
képezi. 1929 óta R 
aeket tesz valutare 
»ára, ez a kisérlej 
»ai napig nem s 
toianuval abban, j 
kodó költségvetés, 
mishez idomául. T 
éveken keresztül n] 
tési hiányokat. Fi 
rendkívüli költségé 
megállapítja, hogvj

arp.elv nyel 
több olyan tételt td 
íes költségvetésbe 

tartja helyesd 
zásával eszközölj] 
*,6rt a nagy- adók 
fényeket. Szerinte 
a jövedelmek irj 
Megteremtőjének H
»ése, hogy a köll 
mbaja van. Egyr 
Ir_ányratokat tulrd 
E]szter, a kiadások 
■zintén tévés intéa 
Ä1.K »z ellen, hogy á 
6,yan lényeges r 
*égre. Kijelenti, ho 

megszavazni ' 
Corteanu előadó ]

megjelen
Bai amon i.asz
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interpelláció a revíziós propaganda
ügyében

P^ffveszid 
fiek felelj^
kvö, az

allornásoWÍ»g1
F^I. tömi 
köbölje kJ 
pk a vét I

pakkal
\yt nyújt-]
ST
irii

nyújt.

I tárgyi ré- 
yi jellegi) 
g nem bo 
vi kérdés- 
zása csak 
rán lehet- 
latkozatai 
s korrekt- 
ak, annál 
a a Mun- 
im is fér

i lat ko ra­
jiak. hogy 
it intézni 
\z Uj Kté­
rnek nem 

Jgy a szí­
ri ivid esen 

lel intézést

Huj.

feje Zsidó 
pályázatot 
li szakma 
lelnökség- 
-ii 20.) f- 
iolataival

Izsef a. k.

Imos s. k. 
kár

l>e*a volt lupista, jelenleg kormány- 
párti képviselő azt. panaszolja, hogy még 
a parlament megnyitásakor interpellációra 
kért engedélyt és mind a mai napig nem 
kapta meg. Másoknak félórákat is szabad 
fc-szélniök, mig egyeseknek egyáltalán 
nem.

Topa elnök: Nem igaz, amit mond.
León: Tiltakozom.
Topa: Én önt rendreutasitom.
Leon: ön engem ezerszer is rendrenta- 

«ithat és én mégis meg fogom mondani 
a igazat.

Topa elnök erre fegyelmi bizottság elé 
ntalja Leont.

Interpelláció a revíziós pro­
paganda ügyében

Dumitrescu Brail a képviselő interpellá­
ciót akar előterjeszteni abban az irány­
úin. hogy a külföldön a határrevizió ér­
iekében heves propaganda folyik. Kéri a 
sürgősség kimondását. Az elnök szava­
sára teszi a kérdést, de a többség a sür­
gősséget nem szavazza meg.

Az ellenzék ekkor óriási zajba kezd. 
6oga tiltakozik a sürgősség elvetése ellen 
is ellenp-át kér. A többség azonban 
«őst is elutasítja a sürgősségi kérést.

Az ellenzék! padsorokban a képviselők i
* padokat verve tiltakoznak és olyan bot I
rány támad, how az elnök kénytelen fel- \ 
függeszteni az ülést. j

Szünet után Goga szólal fel. Hangsa- | 
iyozza. hogy i'yen fontos kérdésekben lel - 

El küsmeretlenség a többség részéről a sür­
gősség elvetés?. Külföldön ez azt az imp­
ressziót keltheti, hogy Romániában nem 
tnlajd nita ak kellő fontosságot a kér­
désnek. Újabb ellenpróbát kér.

Topa e!r. k ► eged élvezi az ellenpróbát 
*t> a 4 ség x épre megszavazza a sürcr ős­
eget.

Megkezdődik a költségvetés 
vitája

Ezután a t-"bbség tapsorkánja közepette 
Topa elnök bejelenti, hogy megkezdi a
költségvetési vitát.

Braiescu á lamtitkár a képviselőház el­
őzését kéri Argetoianu táwolléte miatt,
»ki betegen fekszik.

Clavescu liberális az első szónok, aki 
kosszab:. beszédben szólal fel a költség­
vetés! vitahoz. Szerinte az állam pénz- 
Igyeinek alapját a biztos valutarendszer 
képezi. 1929 óta Románia nagy erőfeszíté­
seket tesz va! rendszerének megalapozá­
sára, ez a kísérlet azonban még mind a 
fiai napig nem sikerült. Egyetért Arge- 
toianuvai abban, hogy ez egy alkalmaz­
kodó költségvetés, amely a gazdasági krí­
zishez idomául. Tsrnerteti a krízist és az 
íreken keresztül megnvilvánult költségve- 
•ési h’ánrokat. Foglalkozik a rendes és 
rendkívüli költségvetés problémájával és 
Bezállapitja, hogv a rendkívüli költség- 
retés, amelv nvnlemilliárd lejt tesz ki. 

I’m- 'jván tételt tartalmaz, amelvet a ren 
-! költségvetésbe kellett volna beiktatni.

tartja helyesnek, hogy az adók foko- 
*asava! eszi zol :enek előirányzásokat,
*2* 5 nag>' adók nem hoznak jó ered-

cLe'Ket- Szer'nte az államnak nemcsak
* jövedelmek inkasszánsának, hanem 

erteremtéjér.ek is kell lennie. Az az ér-
v,e\ hogy a költségvetésnek két nagy 
9/;,'ä Va'-. Egyrészt a jövedelmi eiő- 
r.dnt htokat túlméretezte a nénzügymi- 
Mter, a kiadások elosztásában pedig 

Jnítin Tvves intézkedéseket lát. Tiltako- 
/ az eJUn, hogy a hadsereg budgetjében 

;.yn>*eges redukciókat hajtsanak 
Kijelenti, hogy a liberális párt nem 

j?Ja megszavazni a költségvetést.
Gorteanu előadó riposztozik Clavescu be

(Első oldali cikkünk folytatása)
szédére. A budget a nemztközi krízis bud- 
getje. Tiltakozik az ellen, mintha a jöve­
delmeket nem irányozták volna elő ponto­
san es az elosztások is kifogástalanok.

btefanescu Amsa hadügyminiszter rá­
mutat arra, hogy a rendkívüli költségve­

tésben 4 milliárdos tétel szerepel a had­
sereg budgetjére.

, Utána Trancu-Jasi tartotta meg beszé- 
i dót a költségvetési vitához, 
í _ Bucuresti-Bukarest, december 4. (Az 
' Uj Kelet tudósítójától). A kultuszminisz­

térium butgetjén a legutóbbi napokban 
érdekes módosításokat eszközöltek. A mó­
dosítások az egyházak államsegélyeinek 
redukciójában merültek ki és pedig oly­
képpen, hogy elsősorban a kisebbségi egy­
házak államsegélyét nyirbálták meg olyan 
arányban, amelyre a legpesszimistábbak 
sem mertek gondolni. Ezek szerint a görög 
keleti egyház államsegélyét 27 százalék- 

I kai, a görögkatolikus és római katolikus 
' egyházak államsegélyeit 50 százalékkal, a 

protestáns egyházakét 75 százalékkal re­
dukálták, mig a zsidó hitközségek 10 mi) 
liós államsegélyét 8 millióra redukálták.

Krötenteste ® magántisztviselők
küldöttségé elolt, hogy felemeli az 

adómentes minimumot
. Bucuresti-Bukarest, december 4. (Az 
UJ Ke Klet tudósi tójától.) A magántiszt­
viselők egy küldöttsége megjelent Arge­
toianu pénzügyminiszternél, akit arra 
kértek, nyilatkozzék az alkalmazottak 
rendkívüli adója ügyében, mert a sajtó­

ban különböző és egymásnak ellentmondó 
hírek látnak napvilágot. A pénzügy- 
miniszter kijelentette, hogy az adómentes 
létminimumot felemeli.

A felemelés mértékére a benyújtott 
törvényjavaslat módosítására vonatkozó­

lag azonban még nem adhat határozott 
választ, mert a szükséges kalkulációkat 
még nem ejtették meg. Tisztában vau a 
magánalkalmazottak helyzetével és ilyen 
értelemben is fogja a kérdést megoldani.

A fekefeszesz vizsgálat során őrizetbe vettek
egy aktív csendőrkapitányt

üísbh szenzációs tegiemetwek ö feketeszes* nyomozáséban
! Cluj-Kolozsvár, december 4. (Az Uj
Kelet tudósítójától). A feketeszesz vizs­
gálata során pénteken újabb szenzációs 
letartóztatás történt Puscariu Emil vizs­
gálóbíró irodájában. A vizsgálóbíró né­
hány napja rendkívül sok kihallgatást fo­
ganatosított és különösen a pénteki napon 
egész sereg ember jelent meg a vizsgáló-

bíró irodájában, köztük néhány csendőr­
altiszt és egy csendőrkapitány is.

A. délutáni órákban a kihallgatások foly 
tatódtak és azok az esti órákban azzal a 
szenzációs eredménnyel végződtek, hogy 
a kapitányt megvesztegetés vádjával a 
vizsgálóbíró őrizetbe vette. A kapitány 

I őrizetbevétele egyelőre ideiglenes jellegű.

: Az őrizetbevétel tényét a törvényszéki 
I palota épületében teljes titoktartással ke- 
1 zelik és semmiféle felvilágosítást arra 
vonatkozólag, hogy a kapitány miért ke­
rült őrizetbe, nem ad ki a vizsgálóbíró. 
A csendőrkapitány a kolozsvári csendőr­
ségen teljesít szolgálatot.

í

Másftlmiliiárdos hadianyag-tartozás rende­
zéséről tárgyal Románia Párizsban

Más nae* fontosságú kérdésekről Is tárgyal Zsucesnu T
Bucuresti-Bukarest, december 4. Az 

l j Kelet tudósítójától. A Curentul 
mai számában feltűnést keltő cikk fog 
ialkozik Románia külföldi adósságai­
nak kérdésével. A lap szerint a kor­
mány még a költségvetés összeállítá­
sa előtt foglalkozik azokkal a külföl­
di adósságokkal, amelyeknek nagy ré­
szét a hadsereg részére szállított kül­
földi hadianyagok számlái teszik ki. 
Az összeg másfélmilliárd lejre rúg és 
a külföldi szállítók hónapok óta sür­
getik a kormányt a meglehetősen el­
késett kifizetések eszközlésére.

Miután az öszeg rendkívül magas, 
a pénzügyminiszter olyan megoldási

lehetőséget kívánt találni, hogy a tar­
tozások esedékessé tétele ne okozzon 
nehézségeket az állami számvevőség­
nél.. Bár a múlt évi költségvetés elő­
irányozta a külföldi esedékességek ren 
dezését is, az év nehézségei nem enged 
ték meg, hogy a kifizetések megtör­
ténjenek. Ugyanakkor azonban a kor­
mányt megrohamozták a külföldi hite 
lezők, akiket diplomáciai fórumok is 
támogatnak követeléseik inkasszálá- 
sánál.

Ebben a helyzetben a kormány 
olyan megoldást keresett, hogy az egy 
re jobban kihangsulyozodó ellentétek 
a vevő és eladó között elsimuljanak.

Ebből a célból a kormány tárgyalá­
sokat kezdett Párizsban, amelyekkel 
Zauceanut bízták meg. Zauceanu rend 
szeresen informálja a kormányt a 
tárgyalásokról, a lap értesülései azon 
ban arról is szólnak, hogy Zauoeanu 
tárgyalásai nemcsak a hadügyminisz- 

j tóriumot terhelő tartozásokra vonat- 
I koznak, hanem más kérdésekben is 
j tárgyalásokat indít, amelyek az or- 
j szág nemzetközi, gazdasági és pénz- 
i ügyi helyeiét a legelsősorban érdeklik.
! A Curentul értesüléseivel kapcsolat 

ban hivatalos nyilatkozat még nem 
hangzott el.

A spanyol király vlrsllgyára
Mennyi vagyona, maradt XIII. Alfonznak

f
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A spanyol parlament XIII. Alfons 
spanyol királyt tudvalevőleg megfosztotta 
minden birtokától és mint gróf Romano- 
nez volt spanyol miniszterelnök, aki hiva­
talból ellátta a király védelmét, kijelen­
tette, az Ítéletnek ez a része érinti a bu­
kott uralkodót legfájdalmasabban. Noha 
a forradalom alatt a király összes birto­
kát zár alá vették, még ma is lehetetlen 
áttekinteni, hogy mennyi vagyona volt a 
spanyol uralkodónak. A ’egutolsó becs­
lés szerint a volt királyi család vagyoná­
nak az értéke 84.974.171 pezetát tett ki. 
Ebben az összegben benne van az időköz­
ben elhalt anyakirálynő vagyona is. Al­
fonz király magán vágyó a szintén meg­
haladja a 2G millió xettát. A vagyon 
legnagyobb része külföldi értékpapírok­
ban van, amelyet XIII, Alfonz bölcs előre 
látással francia, angol, holland és svájci 
bankoknál deponált. Az exkiráiynak na­
gyon sok argentínai részvénye, argentínai 
állampapírja van, azonkívül nagy rész­
vényes a Shell transizportkompány-nál, 
az Union pacifiz Rairoad vállalatnál, a 
riotintoi bányamüveknél és a nemzetközi 
hálókocsi részvénytársaságnál. A vagyon­
nak ehhez a részéhez a spanyol köztársa­
ság közegei nem tudtak hozzájutni. AI-

fon királynak részesedése van a madridi 
földalatti vasútnál, azonkívül Spanyol- 
országban több kastélya van, amelyeket 
azonban zár alá helyeztek. A zár alá he­
lyezett kastélyok értéke mintegy száz­
millió lej. Az elhunyt Mária Krisztina 
infánsnőtől a király igen sok vidéki há­
zat is örökölt, amelyeknek azonban nincs 
valami jelentős értékük. Sokkal nagyobb 
értéket képvisel a Pedralbes kastély be­
rendezése. amelyet szintén elkoboztak. 
Ebben a kastélyban különösen értékes 
bútorok, festmények és gobelinek van­
nak. Amint már megírtuk. Alfonz még 
a múlt évben a Csehszlovákiában és 
Lengyelországban lakó rokonaihoz vagon 
számra küldött muzeális értékű lakásbe­
rendezési tárgyakat. Jellemző, hogy az 
exkiráiynak virstligyára is van Spanyol- 
országban Rio-Frioban. A gyárat és an­
nak értékes gépeit a spanyol köztársaság 
szintén zár alá vette.

Alfonz király a kincstárnokát, gróf de 
Aybart, amint a cortez meghozta az íté­
letét. Madridban küldte, hogy tárgyaljon 
a köztársaság kormányával abban az 
irányban, hogv a király személyes vagyo­
nát kiadják. Különösen a kastélyok be 
rendezési tárgyainak a kiszolgáltatását

követeli Alfonz király, mert amint a kinek 
tárnok elmondotta, Franciaországban 
akar magának berendezni lakást és nincs 
annyi pénze, hogy a bútort és más 
szükséges berendezési tárgyakat meg­
vegye. Aet kívánja tehát, hogy 30 millió 
lejnek megfelelő összeget, vagy ilyen ér­
tékű berendezési tárgyat szolgáltassanak 
ki neki, mert egy rendes polgári lakás bér­
rendezéséhez manapság legalább ennyi 
kell. Követeli az exkirály, hogy szolgál­
tassák ki neki azokat az ajándéktárgya­
kat, amelyeket az európai uralkodóktól az 
idők folyamán kapott.

A tárgyalások az exkirály képviselője 
és a spanyol kormány között még folya­
matban vannak, a spanyol kormány csu­
pán azt a kérést teljesítette, hogy az ex- 
trónörökös betegszállító székét kiadta a 
király képviselőjének.

Dávid Colder
s szegény zsidóimból lett nagyetilf 
bankár életének regénye fölemelkedő 
sótól bukásáig. Irene N emirovsek' 
regénye egyike n? utóbbi évek legna­

gyobb sikerű könyveinek 
Ára fűzve 136 lej,
Ára kötve 204 lej.

KapEftbS s-g UJ KELET könyvossfik 
íjában.
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Zsidó szövetkezeti mozgalom
Romániában

!

A zsidó szövetkezeti mozgalmat Romá­
niában az American Joint Reconstruction 
Foundation által alapított és finanszíro­
zott kishitelbankok képviselik. Az ország­
ban ezidőezerint 98 ily hitelszövetkezet 
működik és pedig a többi országrészekben 
ténylegesen szövetkezeti jogi formában, 
mig az erdélyi 11 kishitelbank speciális 
okokból részvénytársasági formában. Lé­
nyegileg azonban ezek is teljesen azonos 
feltételek mellett működnek, mint a többi 
romániai zsidó hitelszövetkezetek.

Hogy ez a 98 intézmény mit jelent Ro­
mánia zsidósága szempontjából, ma már 
túlhaladott álláspont volna fejtegetni, el­
végre zsidó hitelszövetkezeteink 67.448 
tagot számlálnak, akik majdnem kivétel 
nélkül önálló iparosok és kereskedők. A 
családfőket véve számítási alapul, ez azt

Fenichel, Cluj, dr. Nierenfeld, Bistrifa, 
dr. Mozner, Cernäufi és dr. D. Segal ügy- 

, véd, Husi.
• A Zentralkommittée azt is elhatározta, 

hogy a romániai zsidó hitelszövetkezetek 
teljesen leépítik a bankszerü, úgynevezett

»anaa® ea
A Zentralkommittée ülésén az Erdélyi 

Munkaközösség a szigeti zsidó Népbank 
esetét is bejelentette és a bejelentéssel 
kapcsolatban egyhangúlag visszautasítot­
ták a Foundationt és a Munkaközösségét 
ért méltatlan támadásokat. A Zentral­
kommittée megállapította, hogy a Műnk - 
közösség kötelességét teljesítette, amikor 
a szigeti betéteseket és részvényeseket a 
való tényállásról informálta, mert így 
eleve is elhárította magáról azt a felelős­teljesen leépítik a banicszeru, úgynevezett, később szemre-szabadbetéteket, amit oly formában haj- séget, hogy az érdé , _ helyzet

tanak végre, hob' »yeneket a kishitelban- hénytea. »lessek am.» t hogyha helyzet
kok a jövőben egyáltalában nem fogadnak megítéléséhez __ sz g
el. Ez a határozat az Erdélyi Munkaközös , elöl elzárkózott.
ség javaslatára történt, annál is inkább, I Mjután ez megtörtént, a részvényesek és 

‘ mert az erdélyi kishitelbankok most már I bej'étesek minden további lépésükért önma 
! hónapok óta nem fogadnak el uj betéte- j , keb hogy viseljék a felelősséget.
; két. amit a többi országrészek vezetősége \h ' LA.

is egyhangúlag helyesléssel tett magáévá.

Szombat, 1931. december ü.

gazdaságban és a kertészetben a zsidók^, 
hogy házakat építsenek maguknak, vala­
mint a csatornázáshoz különböző gépeket 
bocsátott rendelkezésükre. Pervomejsxk 
körzetében 1927-ben 509 zsidó családot 
telepített le tiz kolónián. Fehér-Oroszov- 
szágban 1926-tól 1927-ig negyvenkilenc
zsidó termelési szövetkezetei támogatott.

Az ŐRT igen intenzív tevékenységet fej 
tett ki a kézmtiiparosok és az iparszövet­
kezetek támogatásában.

1926-tól 1930-ig majdnem ötmillió rubelt 
fordított az ŐRT oroszországi tevékeny­
ségének céljaira.

,. , .. . Két vakmerő postarablás Csehországban
jelenti, hogy Romania zsidó lakosságának *
egyharmada van beszervezve a zsidó hitei ^ egyik he1yen 3000, a másik helyen 15.000 koronát raboltak el
szövetkezetek keretébe. Számottevő té­
nyezőt jelentenek azonban már általános 
gazdasági viszonylatban is, amennyiben 
az általuk kezelt tőkék összege meghalad­
ja a félmilliárd lejt, melynek csak a fele, 
tehát egynegyedmilliárd lej betét, mig a 
másik fele saját és Foundation-tőke.

A romániai zsidó kishitelbankok és 
hitelszövetkezetek négy országrészi köz­
pontba vannak megszervezve. Az országos 
Zentralkommittée megalakulásáig ezek kö­
zött csak a Foundation volt az összekötő 
kapocs, mely inspektorai révén irányítja 
és ellenőrizteti a szövetkezetek munkás­
ságát. Az elmúlt évben azonban megala­
kult az országos Zentralkommittée, mely­
be a zsidó hitelszövetkezetek országrészen­
ként megbízottakat delegáltak és ez a 
Kommittée mint legfelsőbb tanácsadó és 
szellemi irányító szerv működik.

A Zentralkommittée november 21-én és 
22-én országos ülést tartott, amelyen a 
romániai hitelszövetkezetek országrészi 
vezetőin kivüi a Foundation inspektorai is 
résztvettek. Ezen ülés határozatából kifo­
lyólag egy intern proklamációval fordul­
tak a zsidó szövetkezeti élet vezetőihez, 
mely proklamációt nyomtatásban minden 
egyes szövetkezet megkapott. Bár a prok­
lamáció tulajdonképpen intern célokra 
készült, nem érdektelen annak ismerte­
tése, mert megállapításai hü képét adják 
a zsidó szövetkezeti mozgalom mai stá­
diumának.

„A Központi Bizottság a legnagyobb 
megnyugvással látja az eléje terjesztett 
jelentésekből, hogy ma, amikor nemcsak j 
kisbankok, hanem számos jelentős nagy- j 
bank is nehézségekkel küzd, a romániai 
zsidó hitelszövetkezetek, illetve kishitel­
bankok a krízisnek ellent tudtak állani és 
változatlanul eleget tesznek ama felada­
tuknak, hogy a produktiv zsidó kisegzisz- 
tenciákat kölcsönökkel támogassák. Hogy 
ez intézmények eddigi pozíciójukat nem­
csak megőrizték, hanem azt megerősíteni 
is tudták, azt kizárólag a szövetkezeti el­
vek betartásának és annak az örvendetes 
ténynek lehet köszönni, hogy az intézmé­
nyek altruista alapon álló vezetőférfiai e 
felelősségteljes időkben is megálltak he- \ 
lyüket.

A Központi Bizottság megállapítja, hogy j 
a bankok sorozatos megszűnése és a fenn- | 
állóknak is úgyszólván minimumra korlá- j 
tozott hitelnyújtási tevékenysége jelentő- ■ 
sen megduzzasztotta azt a réteget, mely j 
szövetkezeti kölcsönöket akar igénybe­
venni. A zsidó szövetkezetek jelentősége 
és döntő fontossága tehát napról-napra 
nő és épp ily arányban nő a felelősség is, 
amely a szövetkezetek élén álló zsidó ve­
zetőférfiakra hárul. A Központi Bizottság 
ezért azzal a kéréssel fordul a romániai 
kishitelbankok vezetőségeihez, hogy eddigi 
munkájukat még nagyobb energiával és 
határozottsággal folytassák. Szükségesnek 
tartja még egyszer kihangsúlyozni, hogy 
az elért eredmények majdnem kizárólago­
san a szövetkezeti eszmék betartásának 
köszönhetők és igy a szövetkezeti jellegre 
a jövőben még szigorúbban kell ügyelni.

Végső konklúzióképpen azt állapítja j 
meg a Központi Bizottság, hogy a zsidó i 
szövetkezetek a jövőben is eleget fognak ; 
tudni tenni hivatásuknak, de csakis abban í 
az esetben, ha ügyrendjüket még nagyobb 
szigorúsággal fogják betartani, mint ed­
dig, ha a pontatlan fizetőket kérlelhetet­
lenül kizáriák és ha arra fognak ügyelni, 
hogy kizárólag produktiv elemeknek folyó­
sítsanak kölcsönöket. A proklamáció alá- { 
írói között a romániai zsidóság szövetke- j 
zeti mozgalmának legszámottevőbb fér- 
fiait találjuk. Többek között Karl Klü­
ger, volt szenátor, Cernäuti, Fred Saraga 
kamarai alelnök, Jasi, I. Ussoskin bank­
igazgató, Kisenev dr. I. Paghis ügyvéd, 
Chisinau, dr, Zingher ügyvéd, Roman, dr.

a posta alkalmazottjától

Eger, december 4. Vakmerő rabló- 
támadás történt ma. Z a lián és Kiesen- 
ruth között, ahol az országúton isme­
retlen tettesek megtámadták Engei 
Antal plani pénzes levelii o rdőt.

A rablók és a postás között elkese­
redett küzdelem fejlődött ki, inig vé­
gül a rablóknak sikerült a pénzesig 
vélhordót több fejszecsapással ártal­
matlanná tenni.

A rablók magukhoz vették a. pén- 
zeslevélliordó táskáját, amelyben 3000 
korona volt és nyomtalanul eltűntek. 
A pénzeslevélhordót órák múlva vér­
befagyva találták meg az országúton. 
Beszállították a kórházba, állapota

életveszélyes.
Prága, decent Ser 4. Klibovee ^ köz­

ségben a vasúti állóVásón ma két is­
meretlen férfi odasettenkedett Pro­
haska hatvanéves postásnő mellé, aki 
a postavonatra várt, Amikor a vonat 
beérkezett, a két férfi kiragadta a 
postazsákot a nő kezéből és futásnak 
eredtek. A körül állók üldözőbe vették 
a két rablót, akik azonban túljutottak 
a síneken, és több lövést adtak le ül­
dözőikre Az üldözők erre visszavonul 
tak és a két rablónak sikerült egér- 
utat nyerni.

Az elrabolt táskában 15.000 korona 
és rengeteg levél volt.

Az oroszországi zsidó szer­
vezetek ötéves munkája

Csaknem őlmiiiló rubetí ferdítő« az „Ort“ oroszországi
tevékenységáre

Moszkva, december 4. Az oroszországi 
„ORT“ a zsidó mezőgazdaság és iparosí­
tás előmozdítását szolgáló szervezet könyv- 
alakú jelentésben számol be öt éves 
oroszországi tevékenységéről. A jelentés 
1926-tól 1930-ig terjedő időtartalmat fog­
lalja magában.

Az ŐRT volt az első külföldi zsidó szer­
vezet, amely kapcsolatot teremtett a szov­
jetkormánnyal, a polgárháború és a pog­
romok által agyonsujtott oroszországi zsi­
dóság kolónizálása ügyében. 1921-től 
1926-ig intenzív tevékenységet fejtett ki 
az oroszországi zsidó mezőgazdaság és ipa 
rositás segélyezése és előmozdítása érde­
kében. Ebben a periódusban az ŐRT orosz 
országi tevékenységét a Joint Distribution

Comitté, majd később az Agro Joint mesz- 
szemenően támogatta.

Az ŐRT tevékenségének újabb korszaka 
1926-ban vette kezdetét, amikor megegye­
zés jött létre a szovjetkormány és az ŐRT 
között. Odessza és Kiev, valamint Fehér- 
Oroszország vidékén az ŐRT tevékenysége 
odairányult, hogy mezőgazdasági műkö­
dését a specifikus éghajlati és területi vi­
szonyokhoz alkalmazza. 1926-ban 536
zsidó családot telepített le Odessza rajon- 
jában a mezőgazdasági munkába. 1930- 
bán ez a szám 1054-re emelkedett, ebből 
967 család tizenkilenc kolónián, a többiek 
pedig a városok környékén és hektárföl­
dek megdolgozásában nyertek elhelyezke­
dést. Az ŐRT hitellel segélyezte a mező-
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az Érdélül Zsidó 

lídnpiárf!
\ A zsidó közéletnek csakúgy, mint a

■ magánéletnek ezer bajjal kell küzdenie az 
úgynevezett színvonal fenntartásáért, 
örülnünk kell, hogy csökkentett igények 
közepette is megtarthatjuk intézményein-

■ két. Uj intézmények megteremtése csak 
I bánatos, szép álom lehet, jövő zenéje,
I főleg ha kulturális intézményről van szó.
! Mert az első, amit a gazdasági krízis ki­

kezd, az a kultúra. Semmit nem vonnak 
meg az emberek olyan könnyű szívvel 
maguktól, mint egy könyvnek, egy szín­
darabnak az élvezetét. Az ircualmi terme­
lés, a művészi alkotás megcsappant, ké­
pet eladni a hét csodák kőre tartozik, a 
telt, potyásóktól mentes színház szintén.

! Abból az alkalomból írom le ezeket, 
hogy mostanában sokat járok könyvtárak­
ba. Nem szólva az egyetemi könyvtárról, 
amely büszkesége lehetne bármelyik euró­
pai városnak, itt van az egyetem régé- 

I szeti intézetének könyvgyűjteménye, & 
különböző iskolák és kollégiumok könyv­
tára, közöttük az unitárius kollégiumé, 

í ahol legtöbb dolgom akadt; minthogy 
i Péchy Simonra vonatkozó adatok Kolozs- 
j váron itt lelhetők legnagyobb számban.
; Péchy Simonnak, a szombatos kancellár 
I nak legismertebb zsidó könyve van itt 
j kéziratban: a Pirke A bot magyar fordi- 
I tása. Itt a Biblia, amiből Dávid Ferenc 
; prédikált és van itt egy névjegyzék 
i 1453-ból. A regestrum az akkori kolozs- 
; vári polgárok neveit őrzi. Különböző 
I unikumok, amilyenekre büszke lehetne a 
i British Muzeum könyvtára is. És a sok

■ nevezetes ritkaságok közül négy hatalmas 
i teremben, amihez két dolgozószoba rsatia

kozik, százezer kötet, A könyvtáros, Mar­
kos Albert professzor panaszkodik, hogy 
a könyvtárat nem lehet átrendezni, holott 
égető szükség lenne reá.

Nekünk zsidóknak, gondoltam, ilyen 
gondjaink nincsenek, nekünk egyáltalában 
nincs könyvtárunk, holott valamelyest a 
könyv népe lennénk. Megboldogult Eisler 
Mátyás főrabbi egy szekrényre való érté­
kes könyvet hagyatékozott, hogy ez legyen 
alapja Kolozsvár zsidó könyvtárának. 
Nem szeretem az összehasonlításokat — 
mindennek meg van a sajátos természete, 
egyedülvalósága —, de ezúttal felkinálko 
zik az unitáriusokkal való összehasonlí­
tás. Az ő könyvtáruk adakozásokból, ha­
gyatékokból, alapítványokból jött létre, 

j Azt mondják, az adakozók népe is len 
I nénk, kulturnép. Szegények vagyunk? ü 
i nem mentség. Más felekezet sem gazda 
\ gabb, legfeljebb rendezettebb, 
i Több mint egy éve, hogy az Eisler- 
I hagyaték átjutott a kongresszus' hitköz- 
I ség községházára. Az elnök: dr. Fisehei 
í József kamarai képviselő vállalta, hog?
[ országos jelentőségűvé fejleszti a gyüjte- 
í ményt.
I Igaz, még tavaly sem számíthatott nyert 
i kriminális viszonyokra. Tavaly még volt 
I egy kis kulturkészség az emberekben, & 

könvvkereskedők szerint háromszor any- 
I nyit vásároltak, mint ezidén, vagyis már 
i akkor is alig valamennyit. Nem vásárol- 
I tak ui könyveket, de ez nem lehet ok 
I arra, hogy ne adakozzanak régieket. Sok 
I könyv hever használatlanul padláson, 
‘ könyvszekrényben, zsidó tárgvu és egyéb 
l könw, amit értékesíteni aligha lehet 
I most, ellenben a zsidó könyvtár nagy 
I hasznát vehetné, hogy megalapozza veit1 
i jövőjét.
\ Akinek tehát nélkülözhető könwei van- 
i nak, értesítse a kongresszusi hitközség tit- 
I kárságát Cluj, Calea Regele Ferdinand 
• 62., ahonnan haladéktalanul elküldenek í 
1 könyvekért. (sz- *■’

i Ügyvédi határ* 
! Időnapló 1932 í?
1 Lepage-L, X28?~r
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^"megjelölésével engedjük meg

Cjabb szükségrendeleteket léptetnek 
' Németországban. Berlinből jelen- 

■ Bríining kancellár ma jelentést tett 
i’enburg elnöknek a közelebbről élet- 
leptetendő uj szükségrendeletekről.

4 perzsa tengerparton nagy az olcsó 
^or*;ági árukínálat. Londonból jelen- 
' Teheráni jelentés szerint a perzsa 
gerparton és a Yemen-vidéken nagy az 

oroszországi árukínálat.
__ Megnyitották Kassán a zsidó nők 
wkházát' Kassáról jelentik: Tegnap 
viták meg Kassán a zsidó nők aggok- 
"V arait dr. Hartmann Lajosné kezde­
tett. Csaknem minden gazdag kas­
aidé tekintélyes adománnyal járult 

zá az aggok házának létesítéséhez. Az 
házának egyelőre tiz szobája 

Kilenc szobának már akadt la- 
A megnyitón résztvett Snejdarek

■50

50.000
KARÁCSONYI AJÁNDÉK

szétosztása megkezdődött 
MINDEN VEVŐ KAP!

sxesi]

S IS.
lomok is. a kassai helyőrség parancs-

_ Amerikának kétezer hadirepülőgépe
Washingtonból jelentik: A légügyi 

untitkárság jelentése szerint az Egye- 
Államok h: dörejének összesen 2000 

iirepülőgépe van. Ezek közül 1000 a 
jazföldi hadseregé, 1000 a haditenge- 
zeté. Amerika a hadirepülés terén igy
1RTIN li sha j:rnynép de hizto-

hat.
redik sorban áll a hatalmak között. 
Megfordított felhőkarcoló. London-

ielentik: Tokióban „felhőkarcolót“ tér 
nek, amely azonban nem 80 emelet 
ras. hanem 80 emelet mély lesz és 330 
ennyire hatol a föld mélyébe. A világ 
mélyebb épületét nem virtusból építik, 
lem azért, mert a telkek nagyon drá- 
Tokióban és miután gyakori a föld­

éé?, nem merik felfelé huzni az emele­
lt. A vaskonstrukció.iu földalatti ház 
rei már készek. Liftekkel és a legmoder 
b szellőztetőkészülékekkel látják el. 
Iliin Nippon Construction Co. 50 mii­
jéért erre a csodálatos és 80 pincés 
sházra.
Ékszerraldás a Margareten-Strassen.

A Margareten-Strasse 
. ékszerüzletének kirakatát tegnap 

i?.árás előtt betörték, gyorsan kirabol- 
és a magukhoz vett ékszerekkel a rab- 
p.ilanatok alatt eltűntek. Az azonnal 
indított üldözés nem járt sikerrel. A 

A eltűntek a szomszédos ucca forgal- 
sn. A kar igen tekintélyes, meghalad- 

a hétszázezer shillinget (körülbelül 
ymillió lejt.)
^élességeid vannak beteg hittest ve­
del szemben, ae feledkezzél meg rólak 
erei ®gy családapát adsz

wAdjanak, egy gyermeket szülei-

NAPROL-NAPRA
♦

Holland-Kelet-Indiában a, kormány 
részesedése a zálogházak után egy év 
alatt 30 millió hollandi forinttal csök­
kent. Tömegesen zárják be a. zálog 
házakat, mert az embereknek nincs 
már semmijük, amit beadhatnának a 
zálogházba.

A német Karlsruhe cirkáló tegnap 
áthaladt a La Manche csatornán s a 

j világháborúban elsül yesztett mintegy 
■ háromszáz német torpedóhajó és ten­

geralattjáró legénysége tiszteletére vas 
keresztes koszorút bocsátót le a ten­
germélybe.

Man szigetén teljes szegénységben 
meghalt aggastyán! korban Frederic 
Stuben, a délafrikai Johannisburg 
megalapítója. Stuben 1884-ben arany 
után kutatott s nagy aranyleletekre 
bukkant a mai Johannisburg helyén. 
A világ^ minden részéből M agy ült 
aranyásókkal együtt megalapította a 
délafrikai várost, a világ leggazda-

London, december 4. Az amerikai kong- zó információk szerint a demokraták nem ! ^bb városát. Kutatásai nyomán so-
resszus hétfőn kezdődő ülésszakán nagy fogják megszavazni az amerikai kormány i kan milliókat szereztek johanisburgi
vita várható a Hoower-moratórium ügyé- által a költségvetés egyensúlyának helyre- ! aranyból ő maga azonban az idők fő­
ben. A demokraták erőteljesen támadni állítására tervbevett nagyarányú adóeme- J lyamán elszegényedett.
-ogják a ratifikálásra előterjesztett javas- léseket sem. A párt hangoztatja, hogy az
latot. Az amerikai közvélemény ennek 
elemére meg van győződve, hogy a vita 
lezárása után mégis meg fog történni a 
ratifikáció.

Egyébként az amerikai kongresszus eré­
lyes állásfoglalásra készül a háborús tar­
tozások és a jóvátételek ügyében is.

Az amerikai kongresszus erélyes állás- 
foglalásra készül a háborús tartozások 

és jóvátételek ügyében
A demokraták nem fegiék megszavazni az adóamaléseket

Washingtoni politikai körökből szárma- » hel volt.

adóemelésnek csak olyan arányúnak sza­
bad lennie, hogy a termelést és a magán- 
gazdaságot még nagyobb válságba ne 
nyomja.

London, december 4. Newyorki jelentés 
szerint az amerikai buzakivitel az aratási 
év első három hónapjában 57 millió bus-

{ A Kis Masters Voice és Columbia 
I gramofon gyárak fúziója óta eltelt 
i első üzletév gyenge eredménnyel zá­

rult. A csökkent bevételek miatt a vól 
, lalat nem. fog osztalékot fizetni.

i

Leszerelünk! Párizsból jelentik: A j
jövő hét csütörtökjén a francia törvény- 
hozás a flottaépitési programot fogja 
tárgyalni.

— Eljegyzés. Mihályi Bözsike Chiuza 
és P’arkas Samu Lechinta jegyesek. Min­
den külön értesítés helyett.

j A Tóránál adakozzunk a kolozsvári 
Zsidó Kórház javára. Gondoljunk a sze­
gény betegekre.

I — Oroszország megszüntette gyapot- 
j vásárlásait Egyiptomban. Londonból je- 
j lentik: Oroszország megszüntette gyapot 
: vásárlásait Egyiptomban az olcsó orosz- 
• országi árukra kivetett egyiptomi súlyos 
I vámok miatt.

Aslra Hozgdbaii

- A hindu nacionalisták megtagadták 
az adófizetést, Londonból jelentik: Indiá-

Gandhi^ vasárnap átutazik a fran­
cia fővároson s rövid tartózkodás 
alatt párizsi barátait meg fogja láto­
gatni. Franciaországból a hindu náció 
mii ista vezér a svájci Waadt kantonba

ban a hindu nacionalista lakosság meg- ! a ^enJ>* ,1° Partm<1llékére utazik Ro

iweí van 
község tit-
Ferdinano
ildenek * 

(st- L?

fái"
Lr. «I*»’
L

— Mára nj vörösnap készül. Bukarest­
ből jelentik: Az állambiztonsági hivatal­
nak tudomására jutott, hogy szombaton 
december 5-én a kommunisták ország­
szerte demontrációkat akarnak tartani. A 
sziguranca megtette a szükséges intézke­
déseket. Több letartóztatás történt és sok 
helyen lázitó manifesztumokat koboz­
tak el.

q .. ; A Kórházi Szombat sikere mindnyá-
irairhán a helyzet egyre rasszabbo- ; junk javát szolgálja.

, JT ,"; A'!■ uűik: A Financial j — A csehszlovák jegybank korlátozni 
•' ‘■xőjének tollából cikket fogja a deviza-kiutalást. Prágából jelen­

tik : A Prager Tageblatt jelenti, hogy a 
csehszlovák pénzügyminisztérium a jegy­
bankkal egyetértésben korlátozni fogja n 
deviza-kiutalást azon államok felé, ame­
lyek Csehszlovákiával szemben a fizetést 
akadályozzák, vagy nincsenek abban a 
helyzetben, hogy fizetési kötelezettségeik­
nek eleget tegyenek. Az importot is kor­
látozni fogják akként, hogy a felesleges 
luxusáruk behozatalára nem utalnak ki 
devizákat.

sf' sdasági helyzetről. Esze 
»vajéban a helyzet
sah a helyzet a nagv aranybő- 

h7. '^•N’rt'yek 154 százalékos arany- 
‘L el-pnere is állandóan rosszabbo- 

8 munkanélküliség egyre nő.
h’TWve*en kossági kísérlet után
i) .Ra-°l akart elkövetni egy hnda-

-■asszony. Budapestről jelentik: 
ifo? aki évekkel ezelőtt

0 raT1-va’val foglalkoztatta a nyil- 
'-pu:T?’Brda éjjel öngr'ilkosságot 
pi.^áró Orczy Lajosné szerda 
léwiJ0^ a Kecskeméti ucca 9. sz. 

kg g' a,zába- megvárta, amíg Sineki 
kbar^M M eír''etf>m: tanár, aki ebben 

a ha7aifttt és felfelé igyeke-
ÍBAz asszony revorverrel 
ilrj'p.iía tanárnak és le akarta lőni. 
:]tjM ‘ 73 /'-arolvnak sikerült a revol- 
Bk p,.’arT11 az asszony kezéből. A ház- 
2 ‘R3'zpfntnttak. rendőrt hívtak 
< iraM.aL"a.'> ^^rénét. Amíg a rend- 
kfilj/iT, a* néjte. báró Orczy Lajosné 

leví 1 üveget vett ki és az ab- 
elfi?^U 'ym^toldatot megitta. Az 

ki R,i-nvei"Vl"7 hozzátartozik, hogy 
lr Ta:RZ,l, Fárólv volt az. aki báró 
5 0rr-7,?\ne^ lopásért feljelentette,
ki kpu,/ aT’„n.Srm viszont azzal vádolta 

KároM- hogv becsületében 
azta ^8 lehetetlenné tette az

tagadta az adófizetéseket. ,
A Teraplomszentelés ünnepén emlékei- ! 

zunk meg szeretettel és áldozatkészséggel ! 
a betegek hajlékáról. |

— Bevonják a német öt pfennigeseket.
Berlinből jelentik: Úgy hírlik, hogy köze­
lebbről az öt pfennigeseket bevonják s 
helyettük négy pfennigeseket hoznak for­
galomba, hogy a lakosságot ösztönözzék 
a pfennigekben való számolásra s ezzel 
takarékoskodásra.

Mindenki adakozzon a zsidóság kór­
házának.

I main Hollandhoz.

szombaton es vasárnap még
fialható a nagyszerű

— Importkorlátozó siintézkedések Hol­
landiában. Hágából jelentik: A holland 
parlament felhatalmazást adott a kor­
mánynak importkorlátozási intézkedések 
bevezetésére. A behozatalt csökkentő ren­
delkezések mindaddig érvényben fognak 
maradni, amíg a gazdasági válság ei 
nem múlik.

A madridi kormány 400 ezer pezetát 
fog kiutalni a spanyol olimpikonok ki 

! küldési költségeire. Belgium kormá­
nya is rendelkezésre bocsát az olimpi­
konoknak 500 ezer belga frankot.

#
Az ausztráliai Melbourne közelében 

gyorsvonat egyik vasúti átjárónál au- 
tócart ütött el. Négy utas szörnyet­
halt, nyolcán életveszélyes sérülések­
kel kórházba kerültek.

Néő!l szöfrevlna
A londoni lordmayor hat soffőrt 

London aranyérmével tüntetet ki. A 
motoros járművezetők tiz éve vezet­
nek autót az angol fővárosban s ez­
alatt egysezr sem gázoltak H senkit és 
más gépkocsikkal sem ütköztek össze.

Tokióban az Egyesült Államok vál- 
; lógatott rugby csapata 11:0 arányban 
győzött a japán válloerntott ellen. A 
mérkőzésnek 50 ezer nézője volt.

ANGOLKÓRT gyógyít: Jemalt.
— Kisebb formátumú bélyegeket hoz­

nak forgalomba Ausztriában. Bécsből je­
lentik: A jövő évben kisebb formátumú 
postabélyegeket fognak kiadni. A posta­
igazgatás ezzel évi 120 ezer schilling 
megtakarítást ér el.

Árverési hirdetmény. Szombaton, folyó 
hó 5-én d. u. 4 órai kezdettel 82 darab 
művészi olajfestmény darabonként és ki­
kiáltási áron is lesz elárverezve. Volt | Newyorkból jelentik, hogy Vines az 
Wesselényi Miklós ucca 3. szám alatti Egyesült Államok ezévi tenniszbajno-

j Argentína és ujzélandi Wellington 
' között tegnap London és Sidney köz­
vetítésével rádióbeszélgetés folyt le.

— Áldott állapotban levő vők ás 
tfju anyák a természetes „Fereni 
József“ keserű viz hasznú In tn által 
rendes gyomor- és bélmiiködést ér­
nek el. A modern nőgvógyitás főkén- 
viselői a Ferenc József vizet igen sok 
esetben kipróbálták és kivétel nélkül 
gvorsan, megbízhatóan és fájdalom 
nélkül hatónak találták. A Ferenc 
József keserű viz gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben kap­
ható.

— Leszállítják a katonai szolgálati időt 
Csehszlovákiában. Prágából jelentik: A 
nemzetvédelmi miniszter javaslatot fog 
terjeszteni a parlament elé a tényleges 
katonai szolgálatnak 18 hónapról 14-re 
történő leszállítása iránt

üzlethelyiségben.
— Újságírók irodalmi estje. A róm. kát. 

főgimnázium dísztermében fényes erköl­
csi sikerrel zajlott csütörtökön az újság­
írók irodalmi estje. Az estét Somlyói Eller 
Gizella írónő vezette be, aki úgy konferá- 
lásával, mint egy pompás kis novellájával 
megérdemelt tetszést aratott. Kerekes 
Hona színművésznő Advtól és erdélyi köl­
tők verseiből szavalt rendkívül hatással, 
kongeniális átérzéssel. Baumanné-Bretz 
Josef in hangversenyénekesnő Izsák Laura 
zongorakiséretével adott elő néhány dalt 
nagv és általános tetszés mellett. Dsida 
Jenő különösen az elhunyt Kuncz Aladár­
hoz írott két remek költménvének felolva­
sásával aratott osztatlan sikert. Sántha 
Ferenc tárogatómüvészt alig akarta le­
engedni a közönség a színpadról. Minden 
egves dala után fergeteges taps zúgott 
fel. Kihédi Sándor egy humoros székely 
novelláját, Halász József egv a proletár- 
életből vett témáin novelláját olvasta fel 
általános éa őszinte tetszés mellett.

ka tagja lett a délkaliforniai erveter 
mi baseball-csapatnak s uj sportja 
kedvéért felhagy a tenniszezéssel.

•
A nebrascai Broken Hülben a bor­

bélyok minden csütörtökön délután 
ingyen nyírják és borotválják a mun­
kanélkülieket.

SCHULHOF EMILNÉ
ORIENT

Ezövőművészeti Iskola
ORADEA, Str. Ep, Qiorogarlo 14
Művészi perzsaszőnyegek, szövött 

gobelinek, külföldi fonalak
Vidéki rendelések utánvéttel gyor­

san é#i pontosan eszközöl tétnek
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Szombat, 1081. decembet

SziBlúz—lezi
A Magyar kslsahás; heti milsssra
Szoaabat d. u. 8 órakor: Mikulás bácsi 

kalandjai. (Sorozatszám: 78.)
Szombat este 8*/* órakor: Pusztai szél.

(Premierbérlet 14. Sorozatszám: 79.) 
Vasárnap d. u. 5 órakor: Pusztai szél. 

(Sorozatszám: 80.)
Vasárnap este 8* II. * IV. V. * l/a órakor: Feketeszáru 

cseresznye. (Sorozatszám: 81.)
Hétfőn este 81/* órakor: Pusztai szél.

Napi bérlet „A“ 14. Sorozatszám: 82.) 
Kedden este 81/« órakor: Pusztai szél. 

Napi bérlet „B“ 14. Sorozatszám: 76.

SElICHlOZÖ® műsora
Szombat: Esthera. (Két világ) meg­

ható dráma a lengyel zsidók életéből. 
A film a háború ideje alatt játszódik, 
rendezte a világhírű A. E. Dupont. 

Vasárnap: Esthera (Két világ).

ISTHA Plozfie imlsr «
Szombaton, vasárnap: A legizgalmasabb 

filmek egyike: A négy szökevény. 
Warner Baxster, Mvrna Loy. Biztos 
siker. Helyárak: 15, 25, 35 lej. 

Vasárnap d. e. 11 órakor nagy matiné 10 
lejes helyárakkal.

Hétfőn: Két órai kacagás. Vlasta Burian: 
Postásfiu és húga. A szezon legjobb 
bohózata.

íjRiNia- műsora

dapesti Egyetemi Énekkarok énekszáma. 
Előadás után: Cigányzene.

Bécs. 19: Örmény egyházi zene és nép­
dalok. 22.15: Korngold-jazz.

Belgrád. 21.30: Jazz zene.
Berlin. 0.30-ig tánczene.
Breslau. 19.30: Mozart: Figaró házas­

sága c. operája.
Frankfurt. Tánczene éjfélig.
Kassa. 18: Kolarcsik: Háborús dalok. 
Kattowitz. 23: Könnyű zene.

Mozart: Figaro házas-Leipzig. 19.30:
sága c. operája.

Milánó. 20.35: Pizzeti: hódra c. operája 
Palermo. 21: Szimf. hangv. utána dalok. 
Stockholm. 21.25: Lantdalok.
Stuttgart. 19.30: Mozart: Figaro házas-

Svájci Aleman adó. 19.30: Verdi: A 
végzet hatalma c. operája.

Toulouse. 20.45: Dalok a Parasztbesület 
bői és a Szevillai borbélyból.

Varsó. 22.05: Énekhangv. 23: Tánczene.

m «f

A Banque de France alaptőkéjének két­
szeresét veszíti el a font ár­

zuhanásán

Szombat: Trader Horn általános köz­
kívánatra csak néhány napig látható 
még a legszebb dzsungel film.

Vasárnap: Trader Horn.

fOttSÖ-rSStfitö mílsers
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor: Monte- 

Carlo bombázása. A szezon egyik leg­
kimagaslóbb filmalkotása. Páratlan 
felvételek a világ legszebb városából 
Monte-Carlóról. Pompás rendezés. 
Főszereplők: Ana Sten, Hans Albers. 
Műsor előtt Miki Maus.

Vasárnap d. e. 11 órakor: A cigánybáró. 
Olcsó helyárakkal.

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Monte-Carlo 
bombázása.

Minden előadáson leszállított helyárak!

Párizs, december 4. A font árfolyamá­
nak nagy esése igen súlyos gondokat okoz 
a francia jegybanknak, mely körülbelül 
tizmilliárd franknyi fontkövetelésein 
körülbelül hárommilliárd frankot veszít, 
vagyis kétszer akkora összeget, mint 
amennyi az alaptőkéje és nyílt tartalékai.

A jegybank vezetősége azt szeretné, ha 
az államkincstár térítené meg ezt a 
veszteséget, amit azonban a kormány 
nem mer vállalni. A jegybank ugyanjs 
oly magas osztalékokat fizetett az elmúlt 
években, — 1930-ban is 62 százalékot, —

Bánsági liszt- és terményeibe

’■-*10 T Öí üuflsftf S
Szombaton d. u. 6 órakor: Harc a gyé­

mántért. A főszerepben Tom Mix. A 
világhírű filmszínész legjobb kalan­
dorfilmje. Előtte: Big tengerész. 
Helyárak: 10 és 20 lej.

Vasárnap d. e. 11 és d. u. 3 órakor: Harc 
a gyémántért. A főszerepben: Tom 
Mix.

RÁDIÓMŰSOR

valóban semmilyen olyan ügylet nem 
bonyolódott le, mely export célokat 
szolgált volna. Sajnos még mindig 
nem lehet a stntisztika-dzsungelben 

tisztán látni és igy azt. sem lehet még 
felülvizsgálni, hogy a kormány meny­
nyiben járt el helyesen akkor, ami­
kor minden eszközt ragadott meg ar­
ra. hogy az exportőröket elriassza kvá 
zi a további külföldi ügyletek kötése 
elől. Az a tény ugyanis, hogy a föld­
művelésügyi minisztérium még min-

Ismeret i erjesu«

Szombat, dec. 5.
Bukarest. 19.30: Puccini: Bohémélet c. 

operája.
Budapest. 9.15: Koncert 12.05: Grammo 

fónhangv. 20.15: Magyar dalok. 22.15: 
Cigányzene.

Bécs. 20.15: Mozart: Titus c. operája. 
22.30: Koncert.

Berlin. 16.40: Hangv. 22.30: Tánczene. 
Lipcse. 19.30: Mozart müvei zongorán. 
Varsó. 20.15: Zenekari hangv. 22.10: 

Chopin müvei.
Róma. 21: Opera.
Prága. 19.20: Hegedühangv.
Kassa. 17.50: Grammofónhangv.
London. 19.30: Koncert. 21: Vigopera. 
Oslo. 20.15: Jazz-szimf. hangv.
Riga. 16: Balalajkazene.
Toulouse. 23.45: Grammofónhangv.

Vasárnap, dec. 6.
Bukarest. 19.40: Grammofon. 20.45: 

Luca-zenekar: román zene.
Budapest. 9: Hírek, kozmetika. 10: Re­

formátus istentisztelet. 11: Egvházi ének. 
Utána: Pontos időjelzés, időjárás. Majd: 
Zenekari hangverseny. 2: Grammofón- 
hangverseny. 3: A földmüvelésügvi mi­
nisztérium rádióelőadássorozata. 3 45: Az 
iskolánkivüli népművelés rádióelőadása. 
5: A Budapesti Koncert Szalonzenekar 
hangversenye. 6: Az énekesek mumusa, 
elődás. 6.30: Cigányzene. 7.25: Az Opera­
ház előadásának ismertetése. 7.30 :A Bu­

Adler: Marx a gondolkodó . . . 
Adler: Alkoholizmus és a szakszer

vezetek .........................................
Bauer: A szocializmus útja . . . 
Bebel: A nő és a szociálizmus . . 
Bernstein: A gazdaságtörténet

alapvonalai ...........................
Bernstein: Mi a szociálizmus! 
Bernstein: Görhtzi pártprogram 
Bernstein: Lassalle Ferdinand 
Beer; A szociálizmus és társadalmi 

harcok története:
II. Középkor ................................

IIL Újkor................................
IV. 1750-1860..............................
V. 1860—1925..............................

Braun S.: A primitiv kultúra . . 
Braun 8.: Szakszervezetekről . .
Bresztowszky: Miért!..................
Cooperator: Szociálizmus és szövet

kezet .............................................
Deutsch: Sport és politika . . . 
Gál: Szakszervezetek a háború alat 
Garami: Kezdjük elölről . . . 
Gergely: Munkáskultúra . . . 
Gombo: Kisipar, kiskereskedelem

és a szociálizmus.................. ...
Jászai: Agitáció......................
Kautsky: Marx gazdasági tanai 
Kantsky: Kereszténység eredete 
Kertész: A nemzetköziség útja 
Kropotkin: Kölcsönös segítség
Kcnfi: Janrés...........................
Lassalle: Az alkotmányról . . 
Lassalle: Munkásprogram . .

25 L 1 Marx: Osztályt)arcok Franciaor-
; ezágban..............................................

4L ! Marx: Bér, ár, profit.......................
fi L ; Marx: III. Napoleon államcsíny je . 

180 L i Marx: Polgárháború Franciaor-
! szagban ..............................................

20 L i Mehring: Marx Károly élete , . . 
5 b I Migray: Egy keresztényszociális

12 L j állam története................................
18 L ; Migray: Az egyház, munkáskérdés 

I Migray: Az Internationale története 
: Müller: Marx és a szakszervezetek 

30 L Pach: A társadalmi ember élete . . 
30 L Parvus: Állam, ipar, szociálizmus . 
90 L Révész M.: Somogyi Béla élete . .
90 L • Szabó E.: Szociálizmus..................
90 L Szemes: Mi az osztályharc . . . . 

5 L Snowden: Ha a munkáspárt nra-
9 L lomra jut .........................................

Szakasits: A munkásifjuság útja . 
Szakasits: Ut a felszabadulás felé .
Társadalmi lexikon...........................

I Dr. Tótis: Az ifjúság nemi problé-
í mái.......................................................
I Umbreit: 25 év a német szafeszerve- 
[ vezeti mozgalomból 1890—1915.
! Vándor: Közgazdaságtan . . . , 
I Vanczák: Szakszervezeti demokrá-
I cia .......................................................
; Wagner: A tudományos gondolko-
; dás alapelvei.....................................
; Wexberg: Ideges gyermek . . . . 
\ Webb: A kapitalizmus hanyatlása . 
I Dr. Stern: Tolsztoj............................

hogy a francia parlament ellenzéke jog­
gal tiltakozhatnék az ellen, hogy az idei 
veszteséget közpénzekből fizessék ki.

Úgy volt, hogy ezidén 40 százalékos 
les-; az osztalék. Ilyen osztalék fizetés* 
mellett a állam segítségét természetesen 
nem igényelheti a Francia Bank. Ha 
viszont nem fizet osztalékot, eddiginél is 
nagyobb értékcsökkenés fenyegeti a rész­
vényeit, ami a közönség kövében okozhat 
nagy riadalmat, amit lehetőleg ki akar­
nak kerülni.

Haptiaidh az Ili Held KőngvosTtamaDan

; letiltó rendelet, vagy más ehhez 
j son ló aktus olyan ha jókat zúdíthat,
I az egész országra, melyeknek végzet 
j következményei ma még beláthatati 
i nők.

Búzapiac. A belföldi 
! jesen stagnál. A terményetek és jJ 
I mosok előbb vállalt kötelezettségeid 
j kívánják rrios-t minél gyorsabban lj| 

vidálni, mivel a mai bizonytalan hel 
zet félő, még komoly meglepetéseké 
tartogathat a sokat szenvedett és rne 
próba Itatott mezőgazdaságnak és e: 
zel szerves összeköttetésben álló tei 
ménykereskedelemnek és malomipari 
naiv. A. búza arai akii la sat egyebkó 
az alábbiakban adjuk: 7G százaléka 
200, 77-es 215, 78-as 225, 79-es 235
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Az tfj Kelet az es 
ée bánsasi zsid 

napit
Sitkéink atánnyj 
forrás megjelöl

Kéziratokat nem 
megörzesükre ne|

:gyík tlzeiikil< 
la másik egy

A földművelésügyi minisztérium az j dig 40—50 ezer vagon búza felesleg­
export beszüntetésére kibocsátott fel- j ről beszél s ezzel szemben mégis min 
hívásával, úgy látszik, elérte a kívánt 
hatást, amennyiben az utóbbi héten

dvn eszközt megragad az exportőrök 
el bátortalan itására. és megfélcmlitésé- 
re, valóban olyan káoszt teremt, mely­
ből nemcsak nehéz kiigazodni, de ám 
végzetes következményekkel járhat 
még az egész ország mezőgazdaságára 
Éppen ezért a földművelésügyi kor­
mány elsőrendű feladata volna, hogy 
ezt a kérdést tisztázza, mert az az állí­
tólagos 40—50 ezer vagon búza és a 
3—400 ezer vagonra rugó többi fölös- 
termény 111a az ország vitális szem­
pontjából igen nagy szerepet játszik 
s egy elhamarkodott lépés egy időtlen

inklusziv a törvény által biztosítod 
prémium.

Liszt piac: A bánáti lisztpiacot 
utóbbi két hétben súlyos csapás érti.
Ausztriába. A bécsiok még másfél M
nappal ezelőtt keresték fel a ___ ___
nagyobbszabásu rendeléseikkel. A ;iBkar ezzel szemben 
ling ebben az időben még 23—24 lépteti egyebet, mint 
ért el s igy ezen a valután annak i(t 
jén lekötött lisztszál 1 i tmányok n™ 
amikor a silling immár 18 lejen aiiii- 
ra morzsolódott könnyen érthető hód 
az egész vonalon a malmosokat vall 
ságos katasztrófába zúdította. Ezt 
katasztrófát azonban még csak tetéz 
az a szomorú körülmény is, hogy a 
angazsált malmosok és szállítók a ko 
many által garantált 13 ezer lej pré 
miumot sem kapják. A különböző lisz 
típusok árait az alábbiakban adjuk 
nullás liszt 4.60, 2-es 4.10, a 4-es 
lej 60 báni, a 6-os 3.20, a lábliszt 21 
valamint a korpa 2.10 lej zsákki 
együtt áh malmi eladó állomások«

A többi gabonafélék közül mi 
megemlítjük a tengerit, mely 160, 
pa 260, krumpli 150, valamint bab 4(®CUZa 74 éVQS 
lejen kerül forgalomba. A rozsot nei 
jegyzik a bánáti tőzsdén.

Két hónapon kerej 
anácsa egyebet se U 

Hiánynál Mandzsunk 
interveniált. A japá|

vencióját szabotálta)
pár nappal ezele 

ondolta a dolgot s 
Népszövetség álíz 

ízt azzal a feltételit 
Kína viszont a Nap 
assza hadseregét.

Mit tesz erre a k| 
nyomul. Azt cselei 
nap óta a leghan| 
alármirozta a népsz 
a világsajtót. Tolvaj 
és most kiderült, 
Deákné vásznánál, 
hogy ő is azt teht 
megható páthossza!

Kiábránduló fordj 
A kor lelke és szeli 
tizenkilenc, a másik)

j Házeladás. A Str. Filipescu (Szentiéli 
u.) 1. szám alatti és a Str. Calugárili 
(Kisszamos u.) 6. szám alatti ház előny! 

, feltételekkel eladó. Érdeklődők forduljf 
nak a Kereskedelmi Hitelintézet Rt. Igsi 

i gatóságához, P. Unirii 20.

h a hümppiacon!
j ÉRTESÍTÉS
; Elvállalom kézimunkáknak montiro«!

sát, régi keretek aranyozását -is jadtif 
\ 4áL Esténként állandó kiáiíitáa. Sonüpl 
! aranyozó, Str, luliu Maniu.

Eladó öregség miatt 40 éve jó meneteli 
' detail üzlet, kitűnő női iparággal egybe| 
• kötve. Raktári érték cca. 1,000.000 lej. É

Cuza a fejébe veti 
n le fogja leplezni ] 
Nem sikerült neki] 
Tegnapelőtt páldáj 

yitani, hogy a zsic 
itják meg a parasz 
Ezzel szemben kid| 

amatokat patentirc 
ok szedik a falusi 
óktól is.
Ma azután azzal 

zéssel lepte meg a 
ázat, hogy az égési 
zsidók találták ki) 
idókat az országbe 

e az egész Rot her ml 
Ezt a bölcseséget 

ás barátai sem hitt 
Nem hitték el. de I 
Hogyne bocsátottá) 

üza maca vallotta 
ott a világra.

V agyig már elmúl 
Ebben a korban

i vatalához Oradea, Rimanóczy 4.

20 L 
360 L

18 L

I . .Singer varrógép alig használt, sürgfl 
! sen olcsón eladó. Értekezni Union Kegelf 
i Ferdinand 51.

. deklődök Írjanak az Uj Kelet fiókkiadót*1161'* csak elnézés és
Azért is, hogy.' vél 

antiszemita apostol í 
mai krízisnek.

Persze, hogy örül.] 
él ebben a nasrv v| 

!*5 sohasem volt él 
ig csak hadd pus] 

akkor megjön az étv] 
usra.
Szakasztott úgy g<í 

hároméves gve) 
kenes agyonverni is 
*kkor megtanulna 
aovriL
Nem csoda, már

l Feleségül vennék 40—45 éves gyermei 
I télen özvegy vagy elvált izr. urinöt üzlel 
\ tel. Szükség esetén tőkehozzájáruMj 
í Ajánlatok ..Benősülés“ jelige alatt Ka?]
I pel hirdetőbe, Sibiu, Kereuzgasse.

» Ezüst evőeszköz vásárlásánál csak 
\ harang védjeggyel ellátott árut kér;!« 
i mint egyedüli 1 ■ rmelv külföldivel egy?nii 
• gyártmányt. Tavamul ezüstáru gyár u.®l 
I Str. Gen. Neculcea (Kornis 11 cca) Nr.

i Újra 
í Malom

-megnyílt I.éb őrt. kóser éttér 
ucca 14 szám alatt! ízletes

85 L

5 L 
100 L

10 L 
60 L 
40 L 
20 L

alavmlron 
jkötvefltés

á járványos betel 
szingapúri nemzetkl

utján azzal 
pman kormánvhoz, 

^ltse a romániai
ugv. mint ni 

Ulásjelentéseket. 
n,^^seStelenül szé$ 
»^kaul w-olgálhi 

technika . 
ío, hogy egybehangl

• ttiannkftra, pnnmra|< h*n; 
wlűdnvffnicifnr "««

I Solem Alejchem: Valink, ne váljíWw,^ .ls fuí??etle
j Szabó Imre: Gábort öanep,
; Szabó Imre: Egy finom kis pad
I Megrendelhető az Uj Kelet konyvo^zu 

ban. Előadási jogdijjal darabja

■ lek, olcsó árak. kellemes helyiség. U 
I zóknak 10 százalék kedvezmény. ^
\ nőm a, esküvők, bankettek olcsó áron

: Megérkeztek a legújabb bécsi sablon 
j Montirozás, függönvösszeállitás, csip»
: bevarrás, kelengvekészités, ízléses k?sz^ j 
! ványpárnák Fisch Böske kézimunka^
: Iónjában. Str. Gh. Barifiu 16.
I

Fraternitae Könyv- és Lapkiadó 1L-T. nyomása 1)1 uj, Strada Baron L. Pap 1A, — üeleíon B-77.
,me ellen J

különös.


